

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

HACIA LA FUTURA ARCADIA...

LA BARRETINA Y LA BOINA

Hace días, y en mitad del camino que separa a Barcelona de San Sebastián, un catalán y un vasco, que volvían a sus tierras, luego de jurarse fingida fe en barcelonesas asambleas, echaron afuera el corazón y se despidieron con este diálogo. Barretina y boina, «Els Segadors» y el «Guennikako arbola», hablaron así:
«¡Yangoicúa!»—gimió la modesta boina vasca.

glorias y el gran Rousseau vino al país vasco para saludarnos. Y es más. ¡Esto sí que tú nunca lo hiciste! En San Sebastián dominó la Revolución francesa, y en una de sus plazas instalóse la guillotina. Puedes ver en el Ayuntamiento donostiarra documentos fechados en San Sebastián en «Thermidor de 1794». Ya ves, pues, que si nuestra tradición se pierde en el pasado, nuestro espíritu progresivo se miró en el porvenir.
—Sí, vascongadillo. Pero ¿y D. Carlos?
—En Cataluña gobernó también... Lo echamos de nuestras montañas; pero conservamos nuestras libertades. Y, gracias a ellas, levantamos nuestra honradez a espartanos ejemplos, sacamos del fondo de los mares la más bella perla de la España, San Sebastián; la más rica de las Californias, Bilbao. Y nuestro país, amando a España, es modelo de progresos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Loxama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bone, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

guillo, se viste de dulcedumbres patriarcales para los sinceros cariños.
—Razón tienes. Pero ¿y Cataluña?
—La adoramos, la eleváramos en altares, pues todo lo merece. Tú y yo, yo y tú, barretina y boina, podíamos bien ser el pulso de España.
—¿Molt bé!» «¡Noy!»
—«¡Ederqui!» «¡Ederqui!» Ni tú ni yo podíamos ser ya cómplices de la vieja España política, montenegrina o moruna, caciquil y kabileña, personificada ayer por oligarcas, abogadillos de pluma en oreja y ministerial cartería. España no merecía tal ignominia. ¡Hora era ya de que no la aguantara!
—O España es otra o nosotros, otros. Contra las pasadas costumbres todos los españoles se sentían separatistas. ¡Basta ya de charlatanes, de retóricos vacíos y holgazanes hueros!
—¡Chócala, ¡parraguirre!» ¡Así se habla! Impongamos a España, para ejemplo suyo, nuestras razones y virtudes, nunca nuestros odios. Nuestra cultura y trabajo, progresos y florecientes industrias, honrada administración y moderno espíritu... Y puesto que el castillo roquero cayó, por fin, ¡levantemos otro!» «¡Bona nit, tingui!» «¡Bravo!»
—«¡Gabón!» (Buenas noches). ¡Magnífico!»
—«¡Aném, aném, fills del poble!» «¡Visca Guipúzcoa!»
—«¡Aurrera!» «¡Visca Catalunya!» ¡Hagamos la España del porvenir!»
Vasco y catalán, el uno hacia Barcelona, hacia San Sebastián el otro, se separaron amigos.

En el interés del porvenir de Alemania y en el del Ruhr y la Rhenania, este peligro debe desaparecer.
Nos vemos colocados, pues, en la necesidad de cesar la lucha.
La proclama declara que el pueblo alemán no olvidará la lucha heroica de las poblaciones del Ruhr por permanecer fieles a la patria.
El primer deber del Gobierno será obtener que los prisioneros sean libertados y que los expulsados puedan regresar.
«El Gobierno declara solemnemente ante el pueblo alemán y ante el mundo entero que no se prestará a ningún arreglo que signifique desmembración de la tierra alemana en la más pequeña parcela. Depende de las potencias que nos han invadido y de sus aliados hacer honor a estas concesiones, concediendo la paz a Alemania, o recabar todas las responsabilidades que el rechazo de esta paz significaría para las relaciones entre los pueblos.»

Cesa la resistencia pasiva en el Ruhr
Dusseldorf, 26.—Un grupo, compuesto de unos 600 empleados de la Central de Telégrafos y Teléfonos de Wiesbaden, al frente del cual iban los jefes de servicio, se presentó a las autoridades de ocupación, anunciando que, en vista de la decisión del Reich de cesar en la resistencia pasiva, habían decidido reanudar el trabajo sin condiciones.
Los centinelas franceses han recibido órdenes para continuar en sus puestos.
Las minas números 1, 2, 3 y 4 de Recklinhausen y la fábrica Demag, de Witen, fueron ocupadas ayer sin incidentes.

Los nacionalistas bávaros
Berlín, 26.—Se anuncia que los nacionalistas bávaros se preparan a resistir las decisiones del Gobierno del Reich.
Para mañana están anunciadas en Munich más de catorce reuniones de protesta.
La «Gaceta de Alemania» asegura que los nacionalistas bávaros están equipando una verdadera división de Caballería y refuerzan sus tropas de asalto.
Por otra parte, en Berlín el Gobierno teme que se produzca una agitación comunista, y anuncia que reprimirá cualquier disturbio con la más extrema dureza.

La resistencia nacionalista
Berlín, 26.—Las noticias que se reciben de Baviera son cada vez más alarmantes.
Las Asociaciones nacionalistas demuestran febril actividad en hacer los últimos preparativos.
Los jefes de las Asociaciones nacionalistas han adoptado una decisión encaminada a crear una dirección política uniforme.
Esta dirección ha sido confiada al Sr. Hitler, que es quien ha publicado seguidamente una proclama.

El Gobierno inglés
Londres, 26.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros.
Baldwin hizo una detallada exposición de sus recientes conversaciones con Poincaré.
En una nota oficiosa publicada a raíz de terminar esa reunión, se dice que el Gobierno ha examinado con detenimiento las relaciones francoinglesas y la nueva situación creada por la decisión del Gobierno alemán de abandonar la resistencia pasiva en el Ruhr.
En una nota de carácter oficiosa se desmienten los rumores relativos a supuestas divergencias de criterio entre el primer ministro y lord Curzon.

El peligro rojo en América

Londres, 26.—El ex procurador general de los Estados Unidos Mr. Mitchell Palmer, que se encuentra actualmente en Londres, ha declarado a un periodista que el peligro rojo en América es tan grande ahora como a raíz de firmarse el armisticio.
«Muchísima gente—dijo—me ha vituperado por las rigurosas medidas que adopté contra los comunistas; mas el peligro no ha disminuido. Los comunistas de América no están suficientemente vigilados. No hay temor de que puedan derribar al Gobierno americano pero envenenan los conflictos entre patronos y obreros, que si no fuera por ellos tendrían fácil arreglo.»
Mr. Palmer se abstuvo de decir si aprobaba el sistema de deportaciones, pero afirmó que el Gobierno federal debía dictar leyes que impidieran pronunciar discursos excitando a la rebelión.

LA CATASTROFE DEL JAPON

Cómo se salvó el embajador de Italia

Turín, 26.—El Sr. Martino, embajador de Italia en el Japón, se ha salvado de la catástrofe.
En el momento del temblor de tierra se encontraba en Yokohama, en el consulado de Italia, que está situado en el palacio del Banco de Rusia. El palacio pudo resistir las sacudidas sísmicas; pero no era prudente permanecer en él, y el Sr. Martino, con el señor Patek, ministro de Polonia, pasaron la noche en un pantano. Al día siguiente tomaron el camino de Tokio, haciendo el trayecto a pie y soportando mil sufrimientos. En la capital se encontraron con la embajada de Italia completamente destruída.

IDEOGRAMA

«El Señorito»

Poco más de dos meses han transcurrido desde aquella tarde, memorable para los aficionados a la fiesta de toros, en que Antonio Postigo sintió por vez primera la caricia, tantas veces esperada en vano, de la gloria. Hinchido el coso de una muchedumbre ávida de emociones y propicia a rendirse a la majesta artística, vió con asombro, una vez salido del toril el primer bruto astado, lanzarse a la arena a un joven de indumentaria pulcra y de aspecto noble y señorial; el cual, llevando en las manos un trozo de vieja percalina, se adelantó al toro, le dió varios lances confiados, elegantes y limpios, y quedó con los pies aplomados, como si, despreciando todo peligro, se hallara dispuesto a demostrar nuevamente el arrojo y el arte prodigiosos de que había hecho alarde. Retirado por los agentes de la autoridad, lo hizo escuchando una de las aclamaciones más unánimes y estruendosas de que hay memoria en las fiestas taurinas. Al día siguiente la Prensa consagró de un modo rotundo el nombre de Antonio Postigo, «El Señorito», como el de uno de los más merecedores de la fama y de la consagración popular. Aquella noche no debió dormir el nuevo ídolo de las multitudes pensando en el contraste entre su pobreza y su oscuridad y el porvenir de riqueza y de gloria que se le presentaba, espléndido y riante. Por primera vez debió creer en la felicidad, deparada a todos los merecimientos, y en la justicia de los públicos fallos, conformes siempre a los dictados de la equidad, y debió asimismo declarar, en el fondo de su conciencia, que todos los nombres gloriosos que registra la historia merecieron ser inscritos con letras de oro en el alcazar de la inmortalidad y que ni uno sólo merecedor de lauro puede quedar oscuro en un mundo en que basta un momento inspirado para conquistar el aplauso y obligar a los públicos a la reverencia.

Un mes después, cuando todas las plazas se lo disputaban y cuando el oro comenzaba a entrar en sus bolsillos a puñados de brillantes centenes, Antonio Postigo, «El Señorito», el bravo, el artista, el sugestionador de toros, como «Pepe-Hillo», como «El Espartero», como «Joselito» y como Granero, caía en la plaza de Jaén, a semejanza de sus ídolos, desgarradas las entrañas por el asta de un bruto, para sucumbir, pasado otro mes de terribles angustias, sin que a su desaparición del mundo de los vivos acompañe otro comentario, precursor del olvido total, que esta piadosa exclamación: «¡Pobre «Señorito»!»

No lamentemos una vez más la crueldad de la fiesta taurina. Tal vez es preciso que haya en el fondo del alma de las muchedumbres un sedimento de fiereza y de barbarie primitivas para que su historia sea la de todas las pequeñeces y todas las grandezas. No; dejemos que las cosas sean como son y las almas tales como fueron forjadas. Ni una predicación ni mil pueden variar ni la estructura de las sociedades ni el modo de ser de los individuos. Es necesario que causas físicas intervengan para que los fenómenos naturales de transformación se produzcan. Tal es la deseperada conclusión de quien tanto en la vida trabajó en vano. Las muchedumbres necesitan ídolos para olvidarse luego; hacen hombres y los deshacen, cual la vieja «Castiella». ¡Quién sabe si habremos también de desesperar de todo cambio esencial en ellas, y si, como sostienen algunos profesores de psicología colectiva, las muchedumbres de hoy no han avanzado un solo paso desde las muchedumbres de los tiempos de los Faraones!

¿Por qué no ha de ser efímera la gloria, si es tan fugaz la vida? «No confie nadie, no—escribió adolorido Jorge Manrique—, que ha de durar lo que espera más que duró lo que vió.» Nadie confie en el público aplauso, ni en la gloria literaria o científica, ni en nada, en fin, que lleve aparejado, con el esplendor engañoso, el futuro y seguro desencanto. Todo se disipa y se desvanece, como la gloria del «Señorito».

Sin embargo, todos los hombres llevamos en el corazón escondida el ansia de inmortalidad; todos suspiramos por conquistar una hoja de laurel, llevando una piedra al templo de la verdad, de la belleza o de la justicia. Aun cuando estuviéramos seguros de que ese sillar habría de desmoronarse en polvo, no renunciamos a un esfuerzo que es preciso a

Cuatro bárbaros tengo por vasallos, a quien nadie jamás conquistar pudo. El hierro es vizcaíno que os encargo, corto en palabras, pero en obras largo.
Con que, catalán amigo, «¡Suás, suás!» Esto, traducción del vasco, quiere decir: «¡Vete pronto, con viento fresco!» En cuanto a mi lengua, por su tradición, por su patriarcal sencillez, se remonta a los orígenes del mundo. Su Academia dispersa está en vagidos de errantes tribus que saludaron al mundo en su noble cuna. Su construcción gramatical, por infantil, por aromada en la ruda naturaleza, parece el beso de la luz al encender la tierra, el primitivo juramento de amor que se escuchara en el corazón de las selvas... ¡Catalán, fíjate! En mi lengua patriarcal, «maifia», dulcísima palabra, modulación suavísima, perfumada por el amor materno, significa «cariño». ¡Pronúnciala! ¿A que no la sabes?... «¡Ilarguiá!» (la «luna») quiere decir «luz de los muertos», «muerta luz». ¿Admiraste un símbolo más primitivo y poético? «Guitzoná» (que significa «hombre») expresa «la más hermosa de las creaciones»... ¿Conoces, acaso, nada más viril, rudo y macho? Nuestra lengua tan venerable y sagrada es como los «dólmenes», su contemporáneos, cual la cuna de la Humanidad. Cuando vosotros ibais a Provenza a cantar trovas, mi lengua primitiva había paseado el universo llevada por pastores y errantes aventureros.
—¿Qué «poca solta» tienes, vascongadillo! Y tú, ¿qué has hecho en el mundo? ¿Cantar zorticos?
—Hice más que tú. ¡Dos guerras civiles para conquistar mis fueros! Que tú no lo graste con tu «Mancomunidad» o con tu... «Cojomunidad», que así se llamó en los tristes días de Romanones.
—Yo hice una guerra también...
—Sí; la de 1640, aprovechándote de la de Portugal. ¡Siempre oportuno! Pero te venceron. En cambio, yo conservo mis fueros, mis preeminencias... Y también mi amor a España. Y te diré, además, que no me asustan tus bravatas, porque yo, que amé y amo tanto a España, fui separatista, estuve unida con Francia.
—¿Cómo? ¿Cuándo?
—Cuando la Revolución francesa. En la Convención Nacional cantaron nuestras

«¡Demoniá!»... ¿Habrás paciencia? Porque hemos sabido ser más sencillos, más modestos, más claros, más leales que vosotros, menos fanfarrones, pero más hábiles... Vosotros, como nosotros, tenéis razón al protestar de una política podrida y falsa.
—Ya era hora, «¡noy!»
—Tenéis razón...; pero no supisteis expresarla, por vuestra pedantería y exclusivismo. Cualquiera casero del monte Igueldo goza mejor sentido de la realidad, más político es, tiene más diplomacia, que Puig y Cadafalch. Porque en lugar de atraer prosélitos, de ordeñar la vaca para el castellano, como el casero hace, de conservar sus libertades con amable faz (sin perjuicio de guerrear dos veces en un siglo cuando intentaron acabarles, lo que nunca haría Cataluña, a pesar de vuestras bravatas), lo que vosotros siempre hacéis es guardar vuestras valentías para el gesto agrio, para la exhibición de uso externo, la constante amenaza, pedantesca y presumida... Jugáis a la nacionalidad; pero os plegáis fácilmente a las circunstancias, aun engañando, y os hacéis antipáticos por gusto. Parece que escogéis (habiendo en Cataluña tantos hombres simpáticos, efusivos y mundanos) a los más agrios y esquinados para llevarlos al Parlamento. Sois, además, mezquinos en vuestra propaganda. No tenéis siquiera el espíritu yanqui, de que alardeáis, para conquistar opinión, fuerza y organizaciones. ¿Queréis, en vuestro orgullo, que Madrid, España toda, vaya a vosotros, no vosotros hasta ella! Y teniendo, como tenéis, razón sobrada para protestar de la decadencia actual, perdéis la partida... Teniendo, pues, motivos de agravio, que es, al fin, el que sentimos todos, ponéis entre vosotros y España la barrera de una lengua, la del agrio gesto, aquel «duro ceño» de que hablara ya Melo hace tres siglos en su «Guerra de Cataluña», la de varias manidas, rancias cosas, retales de Juego Floral por Rusiñol burlado, monomanías de anticuario, grotesca resurrección de ceremonias ofensivas, puerilidades... ¡cosas que fueron! Falta entre vosotros un hombre audaz, simpático a toda España, progresivo y amplio, amable y mundano en la relación social, diplomático sutil, que lleve a España vuestra perseverancia, seriedad y virtudes, que funda vuestras doctrinas en anhelos nacionales, que vierta vuestras energías en el común molde, dejándose de prejuicios y monsergas. Queréis, ¡soñadores!, vestir «smoking» y cubriros con el almete del «En Jaume Conqueridor». ¡Qué bien riera de vosotros en su lemosina fabla, con aquel grajeo que el vino del Priorato y el sol radiante de la costa azul pusieran en labios del augusto rey, según refieren sus ingenuos cronistas! Nosotros, «¡noy!», somos más prácticos. Abrimos nuestros brazos al español, nuestros Casinos, nuestras playas, nuestros corazones... Somos, quizás, en el fondo más avanzados que vosotros, pero ¡más cueros! Si mañana se atentara contra nuestros derechos, nos defendería toda España, pues la ganamos con amor. España nunca olvida vuestras sencillas costumbres, el verdor de vuestras montañas, las playas limpias y mares de esmeralda, nuestros dulces hogares, nuestra urbanidad y cortés trato, suave clima y congénita cultura, nuestra noble raza, que si aparece fiera y viril frente al ajeno or-

RODRIGO SORIANO
Tarragona, Septiembre.
EN ALEMANIA

El Gobierno del Reich se mantiene firme

Proclama del presidente Ebert
Berlín, 26.—El presidente Ebert ha dirigido al pueblo la proclama que ayer se anunció.
«Desde el 11 de Enero—empieza el documento—, el Ruhr y los países rhenanos han soportado la más dura de las opresiones. Más de 13.000 alemanes han sido arrojados de sus casas; más de cien de nuestros compatriotas han perdido la vida, y centenares de ellos se consumen todavía en las prisiones.
Los sentimientos de Derecho y de patriotismo se han elevado contra la ilegalidad de la invasión. Las poblaciones se han negado a trabajar bajo las bayonetas extranjeras. El Gobierno había asumido el deber de velar por los compatriotas en ruina y los recursos del Reich han sido puestos a contribución en proporciones cada vez más crecientes.
La antigua producción de los países ocupados ha cesado. La vida económica de Alemania entera está desorganizada. Es de temer que la creación de una moneda regular, el sostenimiento de la vida económica y la existencia misma de Alemania entera lleguen a hacerse imposibles.

Se trata de rebajar a dos años el servicio militar en filas

Los asesores

«El Socialista» publica en su número de ayer el siguiente suceso:

«La censura, entre sus nuevas prescripciones, ha establecido la de prohibir a la Prensa la exposición de cuantas ideas tiendan a difundir el pesimismo. Acatemnos, reverentes, la prohibición; pongamos propicio el ánimo a la alegría, y desechando las «negras tintas» del pesimismo, mojemos nuestra pluma en la rosada tinta del optimismo.

En realidad, cuanto ocurre nos hace propender fácilmente al regocijo, por lo cual maldito si hemos de forzarnos gran cosa para desechiar las negruras prohibidas por la censura.

Ahora, por ejemplo, tenemos en escena al Sr. Pérez Bueno. Es otro asesor requerido por el Directorio. Y el Sr. Pérez Bueno—«ilustre catedrático», según el «A B C», en su conferencia con el general Primo de Rivera, enumeró las medidas inmediatas que, a su juicio, se deben llevar a la práctica.

Entre otras, propone la clausura de las Cortes durante cinco años y la «extirpación del madrileñismo en toda clase de funcionarios militares y civiles».

Nos hemos quedado turlatados. Pase lo de considerar «medida inmediata» una cosa que haya de durar cinco años—¿por qué cinco años sólo y no diecisiete?—, como lo de la clausura de las Cortes, cual si el Sr. Pérez Bueno dispusiera libremente del porvenir; pero ¿qué es ese nefando madrileñismo que el «ilustre catedrático» quiere con tanta firmeza extirpar?

No será el perseguir zafamente criadas de servicio por mercados y tranvías. Eso, lejos de ser madrileñismo, es práctica exótica importada por algún profesor provinciano para edificación de sus alumnos y acrecimiento de prestigios universitarios.

Entonces, ¿en qué consistirá el execrable madrileñismo? ¿En ir a las verbenas? ¿En comer buñuelos? ¿En dar vueltas en «tío vivo»?

¿Estará reñido el nuevo régimen con los nocturnos paseos primaverales por la Florida y con la fiesta de las uvas en la Puerta del Sol a la hora final de año?

¡A ver, que lo aclare el Sr. Pérez Bueno! ¿Le parecen malas ocasiones para el «parque»? Quizá sea esto. El Directorio trata en su programa—léase el manifiesto Primo de Rivera—combatir la pornografía. El señor Pérez Bueno puede encargarse de sugerir las ideas necesarias en este negociado.

Y asimismo se puede confiar lo de la moralidad—otro punto del programa—al señor Delgado Barreto. Es un punto muy adecuado. ¡Vaya ristra de asesores! Pradera, Pérez Bueno, Delgado Barreto, Vitorica... ¡Y nos prohíben el pesimismo! ¡Y nos mandan reír! ¿Cómo nos va a costar trabajo? ¡Si nos estamos «riendo las tripas»!

¡Pradera, Pérez Bueno, Delgado Barreto, Vitorica...! ¡Ay, qué gracia! ¡Pero si es para morirse!

¡Ja, ja, ja!

Disposiciones de la «Gaceta».

La navegación de cabotaje. En la «Gaceta» de ayer se publicó una real orden denegando las peticiones formuladas por la Federación de Armadores y el Fomento del Trabajo Nacional, y resolviendo lo siguiente:

Primero. Que según la prescripción segunda de la real orden de este ministerio, fecha 28 de Julio de 1920, esa Dirección general podrá conceder a los buques de construcción extranjera autorización para hacer cabotaje nacional cuando se estime conveniente a las necesidades del tráfico; pero siempre por un solo viaje y con cargamento exclusivo de carbón o carbón y y.

Segundo. Que con arreglo a lo dispuesto por real orden de este ministerio del 24 del mes actual, los buques de construcción extranjera que en ese día se hallasen cargados o tomando carga, quedan autorizados para rendir el viaje, publicándose esta resolución en la «Gaceta de Madrid» para conocimiento de los interesados y del público en general.

Varias dimisiones.

También publicó la «Gaceta» los decretos admitiendo las dimisiones del cargo de presidente del Consejo de Instrucción pública a D. Natalio Rivas Santiago; de director general de Primera enseñanza a D. Pascual Nacher y Vilar; de inspector general de Enseñanza a D. Francisco Sánchez-Ocaña y Beltrán.

Otros decretos de personal.

Jubilando, con honores de presidente de Sala del Tribunal Supremo, a D. Francisco Álvarez Vega, magistrado del mismo Tribunal.

Idem, con honores de magistrado del Tribunal Supremo, a D. José Soler y Duroni, presidente de la Audiencia territorial de Albacete.

Jubilando a D. Angel Reguero y Guisasaola, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Burgos.

Idem a D. Segundo Izaso de las Pozas y Langre, fiscal de la Audiencia territorial de Burgos.

Idem a D. Diego Carrión y Corral, presidente de la Audiencia provincial de Ciudad Real.

También se publican varias reales órdenes con censuras y apremios para varios empleados.

El Comité Oficial del Libro

Sobre este organismo publica la «Gaceta» la siguiente real orden:

«Queda modificada la constitución del Comité Oficial del Libro del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, dispuesta en el artículo 2.º del real decreto de 12 de Mayo de 1922, en el sentido de que formarán parte como vocales de dicho Comité, además de las personas que en el citado artículo se determinan, el director de la Biblioteca Nacional y jefe del Cuerpo de Archiveros y dos miembros de la Sociedad de Autores, uno en concepto de autor dramático y otro como compositor.»

Varias noticias

La normalidad en los cuarteles. Por el Gobierno militar de la plaza se ha dispuesto que cese el retén que observaban las fuerzas de la guarnición desde que terminó el acuartelamiento, restableciéndose el régimen que se guardaba en los cuarteles antes del 13 del actual.

En vista de ello, se han autorizado las escuelas prácticas que, por virtud de las presentes circunstancias, habían sido declaradas en suspenso.

Ayer salieron de maniobra las tropas de Wad-Rás.

Los empleados de la Diputación. Siguiendo las instrucciones del gobernador civil, señor duque de Tetuán, en cumplimiento de lo dispuesto acerca de la asistencia de los funcionarios a sus obligaciones hace días, giró una visita al Hospicio el señor presidente de la Diputación, acompañado del visitador del referido establecimiento.

Ayer se ha reunido la Comisión de personal, presidida por el Sr. Salcedo Bermejillo, y en ella se han ocupado de la falta de asistencia al Hospicio de algunos maestros de taller y otros funcionarios.

Una aclaración del censor. El teniente coronel Sr. Rico, al facilitar ayer por la tarde información a los periodistas, les hizo algunas manifestaciones en relación con la censura.

Dijo que tenía que rectificar la interpretación de algunos periódicos respecto a sus declaraciones de la noche anterior, puesto que lo hacen en el sentido de que se va a apretar en la censura. Es todo lo contrario. El criterio ha de ser cada vez más amplio. Cuando hablaba de trabajos que no pueden publicarse, me refería a artículos, a capítulos de libros viejos, de los cuales sólo se quiera destacar habilidosamente lo malo.

Tampoco ha de intervenir la censura cuando se discutan los proyectos del Directorio que ya se hayan hecho públicos, y únicamente se censurarán las noticias, informaciones o comentarios hechos a base de un «ese dice», o «ese atribuye», o «aparece», etc., etc.

La dimisión de don Carlos Blanco.

Balance de una gestión. Ya se ha hecho pública oficialmente la dimisión de D. Carlos Blanco de su cargo de director general de Orden público, y la noticia ha causado bastante sentimiento no sólo entre el personal a sus órdenes, sino también entre la opinión, que veía con aplauso la gestión de D. Carlos Blanco, opuesta a todos los extremos que han dado popularidad a varios de sus antecesores.

Durante el tiempo que ha ocupado ese cargo, acometió una reforma en el Cuerpo de Policía que no ha podido terminar; pero que empezaba ya a dar sus frutos en cuanto a mayor actividad en los procedimientos y mayor eficiencia en los servicios.

Por su cultura, su exquisita corrección y sus grandes cualidades de organizador, deja D. Carlos Blanco una vacante que será muy difícil cubrir, y al cesar en el cargo de director general de Orden público se lleva la satisfacción de que le acompaña la simpatía de todo el pueblo.

Reunión del Directorio bajo la presidencia del rey.

En Palacio presidió ayer por la mañana don Alfonso una reunión del Directorio militar. Los generales que lo forman comenzaron a llegar a Palacio a las diez y cuarto.

Todos ellos iban de uniforme. El presidente llegó acompañado por el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

Minutos después salía éste de Palacio y quedaba reunido el Directorio.

A las doce y media abandonaron los generales Palacio.

El presidente dió a los periodistas referencia de la reunión.

«Todo el Consejo de Directorio—dijo—se ha dedicado esencialmente a dar cuenta al rey de los principios fundamentales que informan la nueva ley de Reclutamiento, que se examinará esta semana y saldrá en breve.

El principio esencial de ella es la reducción a dos años del servicio en general, y, además, de los servicios reducidos, teniendo mucho más en cuenta el estado de cultura y las profesiones útiles al país, como maestros de escuela, oficiales de Correos y Telégrafos, etcétera. Para estas clases se establece la cuota reducida, y una cuota progresiva, en cambio, para aquellos que, no reuniendo estas condiciones, tengan mayores fortunas.

En las excepciones se tiende a consignar un régimen más benévolo.

Al primer llamamiento irán sólo hombres

fuertes y sanos, y abriremos la mano para los que tengan defectos físicos y para los casos de trastorno social, por ejemplo: los hijos de viuda. Estos, exceptuados, quedarán formando una especie de reserva para acudir cuando la patria los necesite y requiera mayores sacrificios; pero, entre tanto, a la primera situación de servicio activo irán sólo los hombres sanos y robustos. Si había de ser el contingente de 125.000 hombres, y quedan reducidos a 100.000, no nos importa.

Esta es—dijo despidiéndose de los periodistas—la orientación.

Visitas a D. Luis Silveira. El ex alto comisario de España en Marruecos D. Luis Silveira, está recibiendo estos días numerosas visitas.

Entre otras personalidades, le han visitado el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, y el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla.

Regreso del marqués de Albuemas. En la semana próxima regresará de Irán el marqués de Albuemas.

A cuantos amigos le han escrito en demanda de orientaciones les ha contestado aplazando toda decisión hasta que regrese a Madrid.

Una comida. El general Primo de Rivera obsequió anoche con una comida a los generales que integran el primer Directorio.

El general Echagüe. El general Echagüe cumplió ayer al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera.

El Sr. Echagüe saldrá en breve para Bilbao, en donde desempeñará interinamente aquel Gobierno militar, en sustitución del general Viñé, que pasa al Supremo de Guerra y Marina, hasta que ascienda a divisionario, que le corresponde en breve, y entonces se quedará en propiedad.

El senador duque del Infantado renuncia a las dietas. El senador por derecho propio duque del Infantado ha dirigido al presidente del Directorio una larga carta anunciándole su propósito de renunciar a las dietas.

Tiene, sin duda, muy poco que hacer el duque del Infantado cuando distrae el tiempo en redactar cartas como ésta a que aludimos, en absoluto innecesaria.

Porque, como seguramente jamás le habrán llevado, hasta ahora, a su domicilio las 500 pesetas mensuales que disfruta en concepto de dietas, con no volver a presentarse en el Senado para cobrarlas, habrá logrado sus propósitos de renunciar a ellas, y nos hubiera privado a los españoles del honor de conocerlos.

Una denuncia contra el Sr. Millán de Priego. Un periódico dice que ha sido presentada ante el Directorio una grave denuncia contra D. Millán de Priego.

El denunciante paga 35.000 pesetas de contribución, y asegura, como es natural, que está dispuesto a demostrar la exactitud de todo lo denunciado.

Dicen así algunos trozos de dicha denuncia:

«Don Millán de Priego, actual encargado del despacho de Gobernación, entró en el ministerio como secretario particular del señor marqués de Lema cuando éste fué nombrado subsecretario, el que le dió una plaza «por favor» de oficial segundo, dotada con el sueldo de 3.000 pesetas.

A partir de esta fecha, D. Millán obtuvo todos los ascensos «por favor de los políticos», hoy, para bien del país, apartados de la gobernación del Estado.

El Sr. Millán cultivó la amistad de don Emilio Moreno, célebre encargado de la administración del «fondo de reptiles», y tal maña se dió en estos menesteres ayudando a aquél, que, jubilado D. Emilio, los ministros todos confiaron a D. Millán tan discreta misión, y a su manera de tener contentos a los ministros y políticos debe el haber sido dueño y señor del ministerio.

Al mismo tiempo que jefe de la Sección de Orden Público era habilitado del personal, habilitado del material y administración de los fondos secretos, conocidos con el nombre de «reptiles». Cobraba, pues, el sueldo de jefe de Administración de segunda clase, con 11.000 pesetas; 8.000 pesetas de gratificación como habilitado del personal; 3.000 como habilitado del material; otra cantidad que no se ha podido averiguar, como administrador de «reptiles»; ha estado seis años cobrando como profesor de la Escuela de Policía, sin haber escuela, ni local, ni alumnos, hasta el vigente Presupuesto, que condecoró él, pues el Sr. Bugallal firmó todo en «barbechos».

Llega el poderío, la influencia omnívota del Sr. Millán con todos los ministros, al extremo que cuando su íntimo amigo el señor conde de Bugallal le nombró director general de Orden público, el Sr. Millán siguió «simultáneamente» desempeñando el cargo de jefe de Administración de primera clase, si bien no percibió sueldo hasta que tuvo que abandonar el primero de dichos cargos, y siguió como si tal cosa hasta hoy, a pesar de estar prohibido terminantemente por la ley de 19 de Julio de 1918 y por todas las leyes referentes al caso que se desempeñen simultáneamente dos destinos en la Administración del Estado.

Si en este país hubiera habido algún espíritu de rectitud, al tomar posesión del cargo de director general de Seguridad, hubie-

ra dejado automáticamente este señor el cargo de Administración, y a estas horas no sería encargado de despacho, por la sencilla razón de no ser empleado de la escala activa, como en derecho no lo es, aunque de hecho lo sea, porque todavía no se produjo vacante por medio de la cual pudiera reintegrarse a la escala activa.»

Paratlompos del Sr. Pérez Bueno. En la conferencia celebrada por el presidente del Directorio con el catedrático y antiguo conservador Sr. Pérez Bueno, expuso éste sus opiniones ante el general Primo de Rivera.

Las principales medidas preconizadas por el Sr. Pérez Bueno son las siguientes: clausura de las Cortes durante cinco años; remover en su totalidad Municipios y Diputaciones; extirpación del madrileñismo en toda clase de funcionarios militares y civiles; supresión del bufete a los ex ministros durante un plazo, así como la lista civil en Empresas, Bancos y Sociedades; prohibición del juego en toda España; que no pueda ocupar cargo público quien haya pertenecido a un partido político; supresión del Patronato eclesiástico; política unitaria.

En el orden financiero, formación de un gran presupuesto, gravando las grandes propiedades rústicas y urbanas, sobre todo las improductivas, y la riqueza bancaria, para hacer una España próspera.

Pasados cinco años de plenos poderes, el Gobierno sometería a las Cortes un proyecto de reforma de la Constitución y otras leyes anticuadas.

En el orden internacional tiene España dos grandes horizontes: África y América; pero el principal es la política del idioma; por consiguiente, América.

Nota de Fomento. «Como diversos armadores y consignatarios de buques siguen dirigiéndose al ministerio de Fomento en la falsa idea de que se ha dictado recientemente alguna disposición estableciendo restricciones en lo que se refiere a la navegación de cabotaje, conviene hacer constar:

Primero. Que el artículo 2.º de la ley de Comunicaciones marítimas reserva el tráfico a los buques de bandera y construcción nacionales, sin más excusa de estas obligaciones que las contenidas en el artículo 5.º de las mismas para ante la Comisión protectora de la producción nacional.

Segundo. Que para resolver el conflicto circunstancial creado por la guerra europea facultó el artículo 4.º de la ley de Subvenciones al Gobierno para suspender la aplicación del 2.º de la ley de Comunicaciones marítimas, concediéndose al amparo de dicha facultad permiso a varios buques de procedencia extranjera para hacer cabotaje, pero no autorización alguna de carácter general.

Tercero. Que al ir entrando en la normalidad, y previa información pública abierta por este ministerio, se declararon por real orden de 28 de Julio de 1920 caducadas todas las autorizaciones concedidas a buques de procedencia extranjera para hacer cabotaje, reservándose a la Dirección general la facultad de otorgarlas en lo sucesivo por un solo viaje y con cargamento exclusivo de carbón o carbón, siempre que las necesidades del tráfico nacional lo aconsejaren, sin que ningún buque haya solicitado hasta la fecha acrecerse a tal beneficio.

Resulta, pues, que a partir de 28 de Julio de 1920 ningún buque de construcción extranjera, salvo los que se acogieron a las excusas consignadas en el artículo 5.º de la ley de Comunicaciones marítimas, está autorizado para hacer navegación de cabotaje, y que, por consiguiente, cuantos viajes hayan efectuado en dicho régimen lo han sido fuera de condiciones legales, adolecido del mismo defecto cuantos contratos de fletamento para viajes en cabotaje hayan podido celebrarse.

Para evitar perjuicios, por real orden de 24 del actual se autorizó a los barcos de procedencia extranjera que estuvieran en carga o cargados para rendir ese solo viaje en régimen de cabotaje.»

Un robo descubierto por un niño. En Nava del Rey se ha cometido un robo, que ha sido descubierto por un niño de pocos años.

Carlos Peral Romero, apodado «el Cano», penetró en casa de un convecino cuyo apellido Santos, en ocasión en que una hija de éste, Guadalupe, de diecinueve años, había salido para llevar la comida a su padre.

En la casa sólo quedó el niño Miguel, quien, acaso, no paró mientes «el Cano», quien abrió una cómoda y se apoderó de una cartera en la que Santos guardaba el producto de sus ahorros, unas 500 pesetas.

Al volver Guadalupe a su casa notó la falta del dinero, dando cuenta de lo ocurrido a la Guardia civil. Esta se puso en movimiento para descubrir al ladrón, y ya deseaba de poderlo conseguir cuando le ocurrió interrogar al niño Miguelito, con gran asombro de los presentes y con su lengua cecante, dió pelos y señales del ladrón y de la forma en que cometió el robo.

«El Cano» fué detenido; pero, ante la calidad del testigo de cargo que tiene, ha adoptado la negativa como supremo recurso de defensa.

El Juzgado interviene en el suceso, que es la comidilla de los tranquilos moradores de Nava del Rey.

Un Consejo de guerra. Málaga, 26.—Para el sábado próximo está anunciada la celebración en Estepona del Consejo de guerra ordinario contra José Marcella Marin, acusado del delito de disparo de arma de fuego y lesiones.

También será juzgado en la misma sesión el carabnero Francisco Sánchez Morales, acusado de homicidio.

nuestra actividad, o lo que es igual, a nuestra vida. Borrado del recuerdo de todos el nombre del arrojado lidiador, ¿no habrá bien valido toda una existencia el placer inefable de haber sido aclamado y de haber representado una idealidad artística en un magno y supremo minuto? Sea realizable o no cuanto perseguimos, el esfuerzo es bello y meritorio por el esfuerzo mismo. Hace tiempo que dijo un pensador que la verdad no es sino el noble deseo de perseguirla y conquistarla.

Todo ha de acabar: el esplendor brillante de las cosas y la gloria efímera de los hombres. Grandes y pequeños habrán de pasar y sus grandezas de agostarse, como «verduras de las eras». Pero solamente habrán gozado del glorioso, aunque fugaz ensueño, los que hayan tenido fe en el Arte, en la Verdad, en la Justicia, en la eficacia del sacrificio en todas las categorías abstractas por las cuales los ideales nacen y los hombres mueren.

ANTONIO ZOZAYA

BESOY. El purgante de las familias.

EL PORTERO IRASCIBLE.

A mayor abundamiento.

Nos escribe una carta D. Enrique Alcázar, uno de los tres denunciantes del suceso que reseñábamos ayer, relacionado con el portero irascible de la calle de Mesón de Paredes.

En la parte que facilitaron a los periodistas en la Dirección de Seguridad aparecía equivocado el número del inmueble, toda vez que es el 100, y no el 36, como se ha publicado.

Lo ocurrido ha sido que el día 25, el guarda de la finca, inducido por el dueño—el cual, como «atabamos», viene cometiéndolo todo género de atropellos—, metió un enorme montón de paja en una habitación de la planta baja, en la cual había bastante cantidad de madera de andamios, taburetes y astillas, prendiendo fuego al combustible y cerrando puertas y ventanas.

El portero se marchó tranquilamente a la calle, y fué la vecindad y hasta los guardias de Orden público de la Comisaría, que está situada frente a la mencionada finca, los que se dieron cuenta de que salía gran cantidad de humo por las rendijas.

Con este criminal atropello se intentaba que los vecinos se mudaran de la casa; pero estos, decididos a correr riesgos mayores todavía, allí están firme que firme, esperando quizás alguna nueva genialidad del portero irascible.

EN LA ACADEMIA DE INTENDENCIA.

Los nuevos alféreces.

Avila, 26.—Terminados los exámenes extraordinarios en esta Academia, han sido propuestos para alféreces los Sres. D. Emilio Praga Llano, D. Alfonso Llorente Gómez, D. Francisco Recaséns Pujol, D. Juan Gómez Sánchez, D. Luis Soler Reinald, D. Emilio Miranda Martín, D. José Juan Riera, don Eduardo Casado Landaburu, D. José Sierra Jiménez, D. Antonio Formoso de Castro, don José María Badurell y Juárez y D. José Rueda y Pérez Raya.

Una gran verdad.

es la de que los cafés Guillis no tienen competidores. Magdalena, 17

Una leyenda que muere.

El «Vivo» ha sido capturado.

Sevilla, 26.—Un telegrama recibido esta noche de Ecija da cuenta de la detención de Andrés Rodaballido (a) «Vivo», autor del doble crimen de aquella localidad.

Sevilla, 26.—Un telegrama recibido esta noche de Ecija da cuenta de la detención de Andrés Rodaballido (a) «Vivo», autor del doble crimen de aquella localidad.

En Denia son detenidos siete sindicalistas.

Alicante, 26.—La Guardia civil sorprendió en Denia una reunión clandestina de sindicalistas, deteniendo a siete individuos, que intentaron huir, apresándolos.

VIOLENTO INCENDIO.

Cartagena, 26.—En el barrio de San Antonio Abad se produjo un violento incendio en la tienda de comestibles de la calle Mayor, propiedad de José Sánchez Martínez. El edificio quedó reducido a escombros. No hubo desgracias personales.

A LOS ESTUDIANTES DE DERECHO.

El 1.º de Octubre abre sus clases el «Instituto Reus», Preciados, 23, principal. Teléfono 40-86 M. Pidanse detalles.

DE MARRUECOS

Telegrama oficial

El general en jefe del ejército de España en África comunica lo siguiente:
«En territorio de Melilla se hizo fuego ayer por las baterías de Tizi-Azza y Dar Mizian contra grupos enemigos que se fortificaban en las vertientes de Yebel Uddia. Desde Afrau se hizo fuego contra un grupo enemigo delatado por la aviación, disolviéndolo. Entre Titaruin y Afrau se realizó una marcha táctica sin novedad. Ingresó en el lazareto el artillero Fulgencio Sánchez, procedente de Dar Quebdani, quedando actualmente hospitalizados los siguientes: elemento civil; positivos, 2; sospechosos, 1; elemento militar: positivos, 5, sospechosos, 9. El comandante de Cerifolia D. José Puente se cayó del caballo, produciéndose una herida en el brazo derecho, ni en grave, siendo evacuado a la plaza. El legionario Francisco Enrique Aguado disparó un tiro hiriéndose arriesgado, falleciendo al ingresar en la enfermería de Druus. Mañana salgo a visitar Xauen y visitar posiciones y campamentos Ben Karich, Zoco Arbaa y Miskrelia, y regresaré pasado mañana a esta plaza. Resto territorio protectorado, sin novedad.»

Desde Melilla

Cañoneo en varias posiciones.—Un convoy hostilizado.—Agente consular.—Cuerpos disimulados.—Catorce prisioneros españoles en Ajdir
Melilla, 26.—Desde la avanzadilla de Afrau han sido dispersados a cañonazos varios grupos de moros que pululaban por el monte. Las baterías de Tizi-Azza y Buhafra dispararon contra el empizamiento del cañón enemigo. Este dirigió sus proyectiles contra la posición de Benitez, y uno de ellos hizo impacto entre la posición y la avanzadilla, sin producir desgracias. El convoy que fué de Tafersit a Tizi-Azza fué hostilizado por el enemigo, que nos mató un mulo. Desde Alhucemas ha sido hoy también cañoneado el campo de Aydir. Ha llegado a esta plaza el agente consular de España en Uxía, Sr. Maestro. Se sabe que los rebeldes han hecho cuevas disimuladas con palos del telégrafo y ramaje entre Dar-Mizzian y Mehayast, para ocultarse de los aviones. Un súbdito alemán, lugareño de Aydir, que ha ingresado herido en el hospital de esta plaza, refiere que Abd-el-Krim tiene catorce prisioneros españoles, uno de ellos el capitán aviador Sr. Herráiz. Confirmando el súbdito alemán que el cabecilla rebelde se comunica con las jarkas por telégrafo.

Imposición de medallas.—Escasez de huecos

En el campamento de Quebdani se ha celebrado el acto de imponer la Medalla militar a los coroneles de Estado Mayor D. Cándido Pardo; de San Fernando, D. Enrique Salcedo; de Cerifolia, D. Ángel Morales; de Artillería, D. Joaquín Seoane. Tenientes coroneles: de Estado Mayor, don Alfredo Guebara; de Regulares de Melilla, D. Sebastián Pozas. Comandante de Artillería D. Jesús Martínez García. Capitán de Isabel II D. Pedro Rodríguez Almeida, y de la mehallá D. Julio Fortea. Asistieron al acto el comandante general, los jefes de Cuerpo, jefes y oficiales del Estado Mayor y muchas familias. También había muchos indígenas que celebran zoco. El comandante general revisó las fuerzas que estaban formadas en el campamento, y después impuso las medallas con la solemnidad acostumbrada. Desfilaron las tropas peninsulares e indígenas, dándose vivas a España. Después del acto se obsequió con un refresco a los concurrentes. El viernes se efectuó la imposición de la Medalla militar, en Dar-Drius, a las banderas del Tercio. Asistirá la banda de estas fuerzas. A causa de la escasez de huecos en esta plaza, se ha prohibido la exportación de dicho artículo.

El acorazado «España»

Siguen las impresiones pesimistas de cuantos intervienen en los trabajos de salvamento del «España», pues en el barco entra más agua de la que puede extraerse con los elementos de que se dispone. El gerente de la Casa encargada de los trabajos de salvamento ha conferenciado con el almirante Rivera. Con objeto de inspeccionar los trabajos que se realizan han llegado en el cazatorpedero «Villamil» los peritos ingleses Hewitt y Kay, acompañados del auditor de la Armada española D. José María Fernández de Castro. También ha llegado el comisionado del ministerio de Marina teniente coronel de Ingenieros navales D. Nicolás Franco, hermano del jefe del Tercio Extranjero.

Desde Larache

Visita de inspección.—El coronel Carrasco.—Noticias de la zona francesa
Larache, 26.—El general Pérez Fernández ha visitado la posición de Juma el Tolba. El teniente Jiménez viene dirigiendo la construcción de una alcazaba en la posición de Maftul, destinada a las tropas de la mehallá. Marchó a Tetuán, con objeto de complementar al alto comisario, el coronel González Carrasco, ex jefe de los Regulares de Larache. El Sr. González Carrasco marchará desde Tetuán a la Península, para tomar posesión de su nuevo cargo en Madrid. Comunican del Rabat que las tropas francesas están realizando operaciones en el sector de Ital, con objeto de romper el cerco que los rebeldes han puesto a la citada posición.

La resistencia de los indígenas obliga a efectuar operaciones en gran escala. Se anuncia para el 12 de Noviembre el regreso del residente francés, general Lyautey, a la zona de protectorado de Francia, después de haber descansado algunos meses.

Desde Tetuán

Visitas al alto comisario.—El rabino de Xauen.—Reorganización de servicios
Tetuán, 26.—Entre las numerosas visitas que recibe el general Aizpuru figuran las del kaid Meiali, que manda la jarka de la zona de Larache; y el jefe Abd-el-Malek. Con éste ha celebrado una extensa conferencia. Despacharon con el general Aizpuru los delegados y el comandante general de Ceuta, quien regresó por la tarde a dicha plaza. Vistas las dificultades para el nombramiento de rabino de Xauen, se ofrece para ocupar el cargo Rebi Leon Yaffon, según informes de origen israelita. Se espera una honda reorganización de los servicios civiles con la supresión de los organismos dotados de personal que no pertenece a los Cuerpos del Estado.

Marineros de guerra

Vicente Martínez, Antonio Navarro y José Cueto, soldados de la cuarta compañía de Ingenieros de la Comandancia de Melilla, en el campamento de Azib de Midar. El cabo del regimiento Cazadores de Victoria, 28 de Caballería, sexto escuadrón, Ángel Calero, y el soldado Ernesto Pérez Iglesias, del mismo los dos, de guarnición en Ceuta. Cabo Cristóbal Galera Martínez, grupo de fuerzas Regulares indígenas de Larache, número 4, tercera compañía del segundo tabor, Alcazarquivir. Soldados Manuel Gómez Montero, del grupo de fuerzas Regulares de Larache, núm. 4, tercera compañía del segundo tabor, Alcazarquivir. Jaime Rosell, Jesús Anido Vila, José Prados y Juan Ruiz Gobi, soldados de Intendencia, compañía complementaria de automóviles, Tetuán. Cabos Alejandro Ertvi y Antonio Soto, y soldados Crisósten del Amo, Vicente Chavero y Lucio González, todos pertenecientes a la mehallá infantera número 3, Larache. José Medina Mayoral y Emilio Sánchez Balanza, del Cuerpo de Seguridad permanente, Melilla. Manuel Zayas Herrador, José María Fernández Valverde y José María Romero Yuste, soldados de la compañía complementaria del primer regimiento de Ferro artilles, destacados en Azib de Midar (Melilla). Cabo Juan Gallego Illesca, de la compañía de Mar de Ceuta. Soldados Francisco López Calvo y Guillermo Capalvo Otín, de la Plana mayor de la Comandancia de tropas de Intendencia de Larache. Gregorio Lázaro, de la sexta compañía del batallón Cazadores de Cataluña, núm. 1, Larache. José Moreno, del batallón de Figueras, número 3, tercera compañía, Larache. Miguel Padilla, de la primera compañía del batallón de Tarifa, núm. 5, y Antonio Jurado, de la segunda compañía del batallón de Covadonga, núm. 40. Ambos con destino en el Juzgado permanente de Larache. Juan Martínez Alameda, segunda compañía del batallón de Covadonga, núm. 40. Alcazarquivir (Larache). Cabos Enrique Gámez Fernández y Ricardo Serrano Martínez, y soldados Juan Pancorbo Pérez y Vicente del Moral Almenteros, con destino en la misma compañía y batallón. Alcazarquivir. Eduardo R. Martínez, legionario de la 13 compañía de la primera bandera del Tercio de extranjeros, Dar Quebdani (Melilla). José Hoyos García, Antonio Rodríguez Olin, Francisco Sanz Cabillo y Francisco Cruzado Díaz, de la compañía de Mar de Ceuta, destacados en la posición de Figuisa. Bernardino López Pardo y José Milán Sánchez, del segundo escuadrón del regimiento Cazadores de Victoria, 28 de Caballería, destacado en Dar Akoba. Cabos Antonio García Hidalgo y Salvador Sanz, de la compañía de Telégrafos de campaña, Tetuán. Fernando Jambert, tercera batería ligera del regimiento de Artillería de Ceuta. Cabo Enrique Sánchez Vijaide y soldados Francisco Gómez Candela e Isaac Caballero Pons, del batallón Cazadores de Figueras, número 6, destacados en el campamento del zoco del Jermis (Larache). Cabo Anselmo Alonso, del batallón de Radiotelegrafía de campaña, quinta unidad, Tetuán. Cabos Ángel Prieto y Teófilo Martín, y soldado Braulio Pérez, de la compañía complementaria de automóviles de Intendencia, Sania Ramel (Tetuán). Soldados Nicolás Cuesta, Domingo Juan Gracia, Pascual Galber, Antonio Puvál y N. comedes de Pablo, unidad automovilista de Ingenieros, Tetuán. Cabo Antonio Alonso, de la primera compañía de Intendencia, Arcila (Larache). Cabos Máximo Postigo Valle, Moisés Cortés Díez, Gregorio Diago Ceneda y Francisco García Bolea, sexta compañía del batallón Cazadores de Talavera, núm. 18. Campamento de Draa el Assif, Xauen (Ceuta). Soldados Eusebio Andójar, Germán Zaragoza, Félix Pacheco, Víctor García, Juan Román, José Ruiz Caraballo, Julián Canero, Vicente Jiménez, Paulino López, Segundo Álvarez, Miguel Vázquez Pérez, Bernardo Oruña y cabos Emilio Martínez y Manuel Rubio, todos de la segunda compañía del batallón expedicionario del regimiento de Covadonga, núm. 40, destacados en Alcazarquivir (Larache).

UN EXITO

como el de los cafés Gullis, no se ha conocido; los que más se venden. Magdalena, 17

Líricos modernos

YO VOY POR EL MUNDO...

Yo voy por el mundo románticamente, desiludido a veces por el mundo real, que unas veces me da como un golpe y otras veces me da como un abrazo...
Escribo mis versos torpemente, queriendo imitar esta vibración de las manos, que luego de mi trabajo, está hondo latido de mi corazón...
Poesía magra que cubre de flores mi soledad, y empuja todos mis dolores, y le presta alas a mi fantasía...
No sé ser nunca de mi más la palma, que si se apaga la luz en mi alma, la luz de mi vida se me apaga...

EL POETA

El Amor y el Dolor—los divinos hermanos— me han unido poeta, que ser poeta es: saber sentir los hondos sufrimientos humanos y saber dar el alma en el cruz de un beso...
El interior me atrae, la hermosura me hechiza; la esperanza me guía, y el anhelo me inquieta. Vestido así, iluminado, pateando en la vida, con toda mi inocencia juvenil de poeta...
No sabrán nunca de estos recordados placeres, de este temblor de gloria, los necios mercaderes que, con carnales ansias, marchan del oro en pos...
Ellos de mi harán burla; mas yo, calladísimo, les compadezco, porque no llevan en la frente esta herida radiante que es la señal de Dios...

BERNARDINO DE PANTORBA

EL TERRORISMO

Las cien bombas del automóvil de Rubi

Continúan los registros y detenciones. El reconocimiento de las bombas.—Los detenidos son trasladados a Tarrasa. Registro en un Centro anarquista.—Nuevo instructor
Barcelona, 26.—La Policía sigue sus investigaciones en las barriadas de San Andrés y Sans. Las detenciones son numerosas. Sin embargo, un sujeto, al que se supone autor de la fabricación de los explosivos, no ha sido hallado todavía. Los agentes tienen sus señas y le buscan incansablemente. El «chauffeur» que conducía el automóvil de los saltadores de Tarrasa, y que tampoco ha podido ser detenido, se cree que está complicado en el asunto de las bombas. Esta tarde efectuó el Juzgado instructor el reconocimiento de los explosivos. Como dijimos, son de los llamados de «pifa». Están revestidos de un baño de estaño y en su interior llevan un tubo de cristal con una sustancia líquida. Se cree que esta noche llegarán a Barcelona todos los detenidos relacionados con este asunto. Se les trasladará desde las cárceles de Tarrasa y Manresa. Entre cuatro y cinco de la tarde, llegaron dos escuadrones de Dragones de Numancia, al mando de un teniente coronel. Continúa en el patio del cuartel de la Guardia civil de Tarrasa el «auto» que contenía las cien bombas. A última hora conocemos que la Policía ha practicado un registro en el Centro Obrero de la calle de Santa Agueda, donde está instalado el Comité de Relaciones anarquistas, deteniendo a seis individuos que se encontraban en él. No se ha notificado si el registro de los papeles ha sido fructuoso. Los detenidos son: Fernando Rom Aguiló, Juan Bautista Esteve (a) «Leopoldo Bonafulla»; Faustino Bertrán Marcos, Jeremías Roig Pavés, José Beltrán Casas y José Domínguez Brunet, todos ellos pertenecientes al grupo anarquista. También ha sido detenido, como supuesto complicado en los sucesos de Tarrasa, Juan Gurria Bayer, operario de una fábrica de sebo. Para incautarse de las bombas y del automóvil marchó a Tarrasa el capitán de la Maestranza de Artillería D. Godofredo Odrizola. Las traerá a Barcelona, llevándolas seguidamente al Campo de la Bota para examinarlas. Las bombas son de plomo, con una mezcla de antimonio, y pueden fundirse fácilmente en cualquier hornillo de cocina. Para continuar en Barcelona las diligencias instruidas en Tarrasa por el capitán don Vicente Ballester, por la ocupación de bombas, ha sido designado el teniente coronel de Caballería, juez de esta Capitanía general, D. José López García. El Somatén de Tarrasa ha acordado en una reunión, en vista de lo anormal de las circunstancias, prestar servicio permanente. Por último, al recibimos este mediodía el capitán general nos dió cuenta de haber celebrado una entrevista con el jefe superior de Policía y el coronel de la Guardia civil. En ella se trató ampliamente de las diligencias que se llevan a cabo para el descubrimiento de los complicados en los últimos sucesos. La reserva que se guarda es absoluta. El capitán general ha salido esta mañana temprano, inspeccionando la brigada del general López Ochoa, compuesta de los batallones de Vergara y Alcantara, Intendencia y Brigada topográfica, recorriendo todas las dependencias del cuartel de Jaime I. Dentro de pocos días aparecerá en Barcelona un nuevo periódico, que defenderá la labor del Directorio militar.

Importantes detenciones

Comunican de Manresa que ha sido detenido Pedro Pujol, presunto autor de la fabrica-

ción o transporte de las cien bombas encontradas en un automóvil. Según indicó el gobernador civil, el «chauffeur» y los dos individuos que ocupaban el automóvil declararon que seis de los detenidos en Manresa son los sujetos a los que debían entregarse los explosivos. En el tren de las ocho llegaron a Manresa, custodiados por la Guardia civil, Domingo Solá, Juan Píñol y Vicente Martínez (a) «Radek», que iban en el automóvil que transportaba las bombas. En el coche celular fueron trasladados a la cárcel. La Policía de Barcelona ha practicado varios registros y no han podido ser hallados unos individuos a los que se buscaba como supuestos complicados en este asunto.

Los parcos artificiales

Zaragoza, 26.—Félix López, detenido hace dos días por dedicarse a la venta de substancias tóxicas, declaró ante el J. C. que para ejercer su comercio estaba en combinación con un farmacéutico de Tarazona, apellidado Lamana. Esta mañana marchó a dicho pueblo un agente de Policía, que detuvo al referido farmacéutico, que ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Enfermos que se fugan

Malaga, 26.—Del Hospital Provincial se fugaron ayer dos enfermos atacados por la lepra. Horas después fueron encontrados por la Policía en unión del encargado de su asistencia. Como el caso no es nuevo, se ha llamado la atención de las autoridades para que incoren el oportuno expediente que ponga en claro la razón de estas evasiones. El vicepresidente de la Diputación, adelantándose a lo que resulte de la instrucción del expediente, ha decretado la cesantía del enfermero.

H menaje al doctor Pagés

Zaragoza, 26.—En la sesión que celebró el Ayuntamiento se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del doctor Pagés, que era natural de Huesca.

Ferias y fiestas

En Yecla
Desde hoy hasta el día 7 de Octubre se celebrará en Yecla la tradicional feria de ganado y los festejos populares organizados por aquel Ayuntamiento. En el programa figuran concursos de tiro de pichón, partidos de balompié, fuegos artificiales, conciertos, bailes públicos y de sociedad y una gran charlotada. Con tal motivo comienzan a llegar a aquella población gran número de forasteros y las calles presentan un animado aspecto.

DE BILBAO

La huelga en las minas.—Impresiones optimistas
Bilbao, 26.—Ayer facilitaron en el Gobierno militar una nota relativa a la huelga minera, en la que se dice han entrado a trabajar 356 obreros en Gallarta, 916 en La Arboleda, 208 en Ortuella y San Salvador del Valle, 110 en la mina «Concha núm. 1», de Gallarta, y 38 en la número 3 y 53 en Triano. Se ha trabajado igualmente en los tranvías aéreos y en otras instalaciones mineras. En la cantera Arias, de Ortuella, entraron 31 obreros al trabajo y cuatro en la de José Bilbao. La nota mencionada da cuenta asimismo de que el gobernador militar se interesa por la rápida resolución del conflicto y que al efecto ha celebrado conferencias con los patronos y obreros de las minas, sindicalistas estos últimos en su gran mayoría. Las impresiones son favorables, y se dice que el gobernador militar confía en una inmediata y satisfactoria resolución de la huelga. Hoy entraron al trabajo en las minas los mismos obreros que ayer. Continúan dominando las impresiones optimistas. El concurso agrícola de San Sebastián. Regatas suspendidas.—El cumplimiento de la tasa
Bilbao, 26.—Han regresado de San Sebastián los diputados provinciales que asistieron al concurso agrícola allí celebrado. Los representantes traen las medallas de oro con que fueron premiadas las instalaciones de Vizcaya. El alcalde, siguiendo la campaña emprendida para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, presenció hoy la subasta de pescado, comprobando que se trata de una ficción para encarecer a capricho el precio de este artículo. En su vista llamará a los comisionistas y vendedores para advertirles que quien infrinja la tasa que habrá de fijarse será entregado al Juzgado militar. Las regatas de traineras que estaban proyectadas han sido suspendidas.

Curso para extranjeros

Como en años anteriores, el Centro de Estudios Históricos ha organizado un curso trimestral de otoño para enseñanza de los extranjeros. Se verificará del 8 del próximo octubre al 19 de diciembre. El curso comprende los siguientes estudios, a cargo de profesores del Centro y de la Universidad Central: Fonética, lengua, literatura y clases prácticas de conversación y pronunciación. Habrá además clases especiales de entonación, arte español, teatro contemporáneo, Historia de España y español comercial. La matrícula para estos cursos está abierta todos los días, de once a una, en la secretaría del Centro de Estudios Históricos, Ainauro, 26, hotel.

LOS TEATROS

CENTRO

Compañía Borrás.—Inauguración de la temporada: «El bandido de la sierra», por Luis Fernández Ardavin
—Papá, ¿qué es un melodrama? —Pues un melodrama—respondió el gran Rafael Calvo a su hijo Ricardo, que le disparaba esta pregunta con la ingenua curiosidad de los ocho o nueve años que por entonces tenía—, un melodrama es... un drama malo. Sumariamente tenía razón el insigne actor en su definición del melodrama «ad usum delphicum», y aunque las características de esta especie de obras hubiesen requerido más largas explicaciones, ni la edad del preguntado la comportaba ni la importancia del género las merecía en el fondo. Este vulgar y merecido concepto del melodrama nos veda el decir llanamente que un melodrama es más que otra cosa «El bandido de la sierra», estrenado anoche por Enrique Borrás para inauguración de su temporada en el teatro del Centro. Hay en la obra del Sr. Ardavin momentos y aun escenas enteras cuyo positivo valor artístico no puede depreciarse hasta ese punto; bellezas de fondo o de forma, dignas de ser relevadas y, en cierto modo, salvadoras con relación al conjunto endeblesimo del drama. Pero el tono general, así de la acción como de la expresión, es puramente melodramático. Un melodrama en verso, en que el descuido de toda realidad en los tipos, en los hechos, en el ambiente, va envuelto en el descuido de una forma garbada, palabrería, y en la suprema inverosimilitud de un lenguaje abominablemente inadecuado e impropio. La facilidad con que Luis Ardavin versifica lo lleva a embriagarse de logomaquias sonoras, igualmente enemigas de lo dramático y de lo poético. Los aciertos se dan por excepción y de un modo esporádico en el inmenso farrago de rimas de todo arte y rengiones de toda medida y ritmo. Una poda de centenares de palabras—entre las cuales caería más de un mediano ripio—mejoraría extremadamente la obra. Con todo, repetimos, la verdadera poesía cruza a veces como una ráfaga deliciosa y bienhechora por entre la tupida hojarasca. Y esto es lo que salva al «Bandido de la sierra» y merece y justifica los aplausos con que el público lo recibió. Buena parte de ellos corresponden al gran Enrique Borrás, al no menos gran actor Ruiz Tatav y a las excelentes artistas que son las señoritas Barroso y Barrón.

M. MACHADO

Oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional

Como rectificación al anuncio de fecha 15 del actual, publicado en la «Gaceta de Madrid» de 20 del mismo, se pone en conocimiento de los interesados que el local a que han de asistir para comenzar las oposiciones a que dicho anuncio se refería, será el Palacio de Cristal (Parque del Retiro). Los días y horas serán los mismos que se hacían constar en el repetido anuncio del día 15 del actual, o sean: los señores opositores el día 28 del corriente, a las diez de la mañana, y las señoras opositoras el día 29 del mismo, y a la misma hora.

Un sindicalista detenido

Los agentes de la brigada móvil señores Rodríguez y Díaz, detuvieron en el correo de Andalucía al sindicalista Armando Córcoles Díaz, de veintitrés años de edad, soltero, de oficio cerrajero y sin domicilio. Este individuo pertenece al Sindicato único de metalurgia de Zaragoza, desde donde marchaba, según dijo, sin billete al pueblo de Hellín (Albacete). Por las indagaciones practicadas se ha averiguado que este sujeto ha estado en un año en Albacete, Alicante y Valencia; desde esta última capital marchó a Barcelona, donde vivió en Pueblo Nuevo, y después estuvo en Zaragoza, domiciliado en la calle de Agustina de Aragón, número 55. El detenido ha estado cumpliendo condena de un año por robo, y en la actualidad tiene otro proceso pendiente por atraco.

ESPOSA FUGADA

Se llevó 1.200 pesetas
El Ferrol, 26.—La esposa de José Aiguacil ha desaparecido de su domicilio, llevándose 1.200 pesetas. El marido abandonado ha comunicado el hecho al Juzgado.

UNA IMPRUDENCIA

Mérida, 26.—Comunican de Villanueva del Fresno que estando jugando los niños Rosendo Díaz López, de once años, y Juan Silva, de seis, cogió este último una pistola del bolsillo de una chaqueta que estaba colgada de una perchera en la habitación en que se encontraban. Al intentar abrir el gatillo, funcionó el arma, saliendo el tiro y causando a Rosendo una herida de pronóstico reservado en la rodilla derecha.

Anciana abrasada

Mérida, 26.—Comunican de Villanueva de los Barros que encontrándose sola en casa la vecina Casilda Ortiz Vázquez, que desde hacía años se encuentra parálitica, trató de encender la luz, que era de acetileno, y se le prendió la ropa, pereciendo abrasada. En el pueblo la noticia ha causado penosa impresión, por ser la desgraciada Casilda muy apreciada por aquel vecindario.

DESDE PARIS

La melancolía de Perla Blanca

Como la Loie Fuller o Isadora Duncan en la coreografía, la Perla Blanca famosa de los episodios emocionantes, quiere sobreponerse al tiempo, dejando una estela que perpetúe su arte. Un diario de París acaba de publicar la carta en que, con encantadora sencillez, dice la artista: «Tomaría gustosa algunas discípulas, a las cuales enseñaría un oficio que creo conocer a fondo.» «Con un poco de buena voluntad—añade—, y con mi apoyo seguro, se harán fácilmente después una situación.»

De más está decir el revuelo a que ha dado lugar la noticia. Rubias y morenas grandes y pequeñas, jóvenes y maduras, las candidatas han surgido por millares, ávidas de alcanzar una protección que les asegure la fortuna y la celebridad. De la capital, de las provincias, del Extranjero, llegan cartas agradecidas, prometedoras, suplicantes. El domicilio de la artista se halla asediado por grupos que pretenden abrirse paso a toda costa para llegar a la bienhechora «estrella» que puede cambiar los destinos.

Porque hay que comprender lo que significa para la modistilla, la maestra de escuela o la hija del modesto empleado, la posibilidad de triunfar en la pantalla. Hay que hacerse una idea de la atracción que ejerce sobre la romántica chiqueta que ha seguido ávidamente las peripecias de «El tigre del Oeste», la promesa azul de convertirse en heroína mundial, dentro de la vida inverosímil y fastuosa de las reinas de la proyección animada. La carrera es larga y difícil para las que la emprenden fiadas en sus propios recursos. Pero, con los consejos y el padrínago de una consagrada, todo cambia de significación. El camino de espaldas de los comienzos se convierte en senda alegre cubierta de flores. Y esa facilidad es precisamente la que enciende los entusiasmos que están a punto de sumergir a la predilecta de los públicos bajo una montaña de clamorosas exigencias.

En vano ha tomado la benefactora sus precauciones. Los ofrecimientos han de hacerse por escrito. Se ha de enviar una fotografía sin retoques. Pasado el primer examen de competencia, se impone otro de eliminación. Además, todo ha de hacerse por intermedio de un secretario. Pero la impaciencia y el afán de alcanzar la codiciada situación, hace olvidar escrúpulos y reglamentos. En el teatro, en el restaurant, al subir al «autón», la protagonista de los grandiosos escenarios se ve detenida por caras que imploran una promesa, una esperanza, por grupos ansiosos que la siguen y la imitan en los trajes y en los gestos, como como si el fin que se propone la actriz fuese el de multiplicar sus fotografías.

Perla Blanca es supremamente inteligente. Lejos de buscar imitadoras, desea favorecer el nacimiento de una auténtica «estrella». Y esto es lo que parece olvidar la ingenuidad de la mayoría de las postulantes, que sólo atienden a transformarse en Perlas secundarias y en satélites de la gloria que las fascina.

—Ya lo verá usted—me decía un conocido «metteur en scene», nos amenaza una invasión de angelicales muñecas rubias que saltarán de los barcos a los ferrocarriles y triunfarán en el agua y en el aire, sin evocar más sensación que la del recuerdo...

—A menos—añade otro—de que, como los grandes pintores de las mejores épocas, la Perla imponga a sus discípulas la obligación esencial de hacerse una originalidad propia. En todo caso, la iniciativa traduce una idea feliz y constituye una buena acción que aumentará la popularidad universal de la profesora de aventuras.

Toda gloria tiene un anverso y un reverso. Y acaso trata también Perla Blanca de crear nuevas preocupaciones para escapar a su incurable melancolía. Después de las tristezas que hicieron correr el rumor de su entrada a un convento; después de su actuación como número sensacional en el Casino de París, la admirable intérprete no sabe qué hacer de su aburrimiento, su riqueza y sus desilusiones. Al bajar de la vida fantasmagórica a la vida real, ha perdido su optimismo, su sonrisa y su decisión. Nuestro diario «film» terreno le repugna como una película mal desarrollada. Y lo que más duele en medio de tantas sombras, es el contraste que se pone de relieve cuando pensamos que acaso las muchachas animosas y esperanzadas que corren ahora tras el surco de luz de una ilusión, no hacen más que prepararse el otoño gris de las melancolías de Perla Blanca.

MANUEL UGARTE

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Todo igual y lo mismo
Ramón Gatuellas, que apenas si ha dado fe de vida desde su actuación en el Español allá por el mes de Junio, vuelve ahora a ponerse en circulación y ya se anuncia en el teatro Apolo, de Valencia, para debutar mañana sábado, al frente de una compañía en la que figuran Blanca Jiménez y López Alonso, los mismos artistas que vimos también en el Español con Gatuellas.

En el repertorio de Gatuellas va desde la comedia de costumbres al drama más truculento, pasando por el «vaudeville», cuando el «vaudeville» merezca la pena de ser representado.

Han desentonado

En el mismo teatro Apolo, de Valencia, se habían anunciado unas cuantas funciones de ópera, con la participación de la Hídalgo, la Nieto y Lázaro. Y cuando estaba a punto de alzarse el telón, la Asociación General de Pro-

fesores de Orquesta formuló ciertas reclamaciones y pidió más estímulos, echando por los suelos el negocio, del que ya se ha desistido definitivamente.

¡No lo crea usted!

¿Pero quién ha podido decir eso? El hombre Bonafé está indignado con la noticia.

Por ahí circulaba que para el próximo año Irene Alba y Juan Bonafé se separaban, formando ambos, y estando ambos dispuestos a reñir la más descomunal batalla por los teatros provincianos, para ver quién demostraba tener más gracia y goza de más crédito en el público.

Eso se ha dicho. Como se dicen otras muchas cosas, por decir, o para pasar el rato o con el propósito de cotizarlo, que de todo hay en la vida del señor.

Pero la única verdad es que la Alba y Bonafé de quien se separan, porque termina el contrato, es de su actual empresario, y que en el mismo acto firman ellos uno obligándose a la colaboración artística por veinte temporadas más.

Por lo menos así lo aseguran los interesados.

¿Qué ha pasado en Fuencarral?

Nos referimos, naturalmente, al teatro de este nombre, donde la compañía de Pedro Barreto ha realizado una magnífica temporada, lo mismo de carácter artístico que de abundancia de público.

Barreto ha trabajado en Fuencarral en los peores meses del año—de Julio a Septiembre—y los llenos han sido tan completos, que muchos domingos se ha visto precisada la Empresa a poner el cartelito de «No hay billetes».

Y, sin embargo, el negocio ha sido una ruina y en Fuencarral ha habido que suspender las representaciones.

Un diario dice que, con motivo de este inopinado cierre, han celebrado una reunión privada algunos empresarios, con objeto de que se inicien determinadas gestiones cerca de este Gobierno suplenste que disfrutamos para ver si hay algún medio de rebajar la monstruosidad de impuestos y contribuciones que gravan los espectáculos, haciendo imposible la vida.

Aparte de otras atenciones, no es factible que pueda una Empresa defender un negocio tan arriesgado y eventual como el del teatro, restando para el Tesoro—amén de otras contribuciones e impuestos—el 25 por 100 de la entrada.

Merece el asunto ser estudiado, y ahora más que nunca es la oportunidad de plantearlo si se quiere una solución decorosa.

AYER, EN LA CARCEL

La boda de Vidal y Planas

Vidal y Planas se ha casado. Ocurrió el hecho ayer, a las ocho de la mañana, en la capilla reservada de las Hijas de la Caridad.

La novia, señorita Elena Manzanera, vestía elegante «toilette» de seda negra; Vidal y Planas, de media etiqueta.

Apadrinaron a los contrayentes el director de «La Novela de Hoy», D. Artemio Precioso, y la hermana de la novia, señorita Carmen Manzanera, y firmaron el acta, en calidad de testigos, el ayudante de la prisión, D. Venancio Sansón, y el oficial de Prisiones D. Ramón Tartaró.

Benjido la unión el capellán de la prisión, D. Justo Lacasa.

El popular escritor, en su inquieto romanticismo, catador constante de las emociones novelescas, ha vivido un nuevo capítulo, que le deseamos continuado por otros más plácidos y felices.

Las pruebas de un nuevo trasatlántico

Cádiz, 26.—Esta tarde regresó de su viaje de pruebas el nuevo trasatlántico «Cristóbal Colón».

En las veinticuatro horas de navegación a toda marcha y carga llegó hasta el Cabo de San Vicente.

El conflicto entre Italia y Grecia

La Conferencia de Embajadores

París, 26.—La Conferencia de Embajadores ha examinado el informe presentado por la Comisión interaliada de encuesta en el Epiro, en cuyo informe parece que no se descarta la hipótesis de que se trate de un crimen político, y se llega a la conclusión de que ha existido algo de negligencia por parte de Grecia, antes y después de cometerse el atentado que costó la vida a los delegados italianos de la Comisión de delimitación de la frontera de Albania.

Se entabló discusión acerca de la responsabilidad que pueda incumbir al Gobierno de Atenas, el cual no ha adoptado ninguna sanción administrativa de las que se imponen en circunstancias parecidas, como, por ejemplo, la destitución y sustitución inmediata de los funcionarios responsables o sospechosos de serlo.

En vista de todo esto, el embajador de Italia insistió en que sean atribuidos a su nación los cincuenta millones de liras, entregados en depósito por Grecia.

Los embajadores de Francia y el Japón se manifestaron conformes con lo expuesto por el italiano; pero el embajador británico se mostró partidario de que se lleve a cabo una encuesta más completa y precisa. Añadió que había pedido nuevas instrucciones a su Gobierno.

La Conferencia continuará hoy la discusión de este punto y resolverá en definitiva.

Evacuación de la isla de Corfú

Atenas, 26.—El secretario de la Legación de Italia ha informado al ministro de Negocios Extranjeros griegos de que la isla de Corfú será completamente evacuada por Italia hoy miércoles y entregada mañana a las autoridades griegas.



Calle de la Montera

III

Sobre la puerta principal de la iglesia hay un nicho con una estatua del santo titular, labrada en piedra caliza por D. Pablo González Velázquez. Entrase en el templo y adviértase su planta, que es de cruz latina con capillas a los lados de la nave y pilastras intermedias. El retablo del altar mayor es dorado, con enormes columnas y profusión de adornos, llegando hasta la bóveda, y constituye una pintoresca y opulenta muestra del estilo churrigueresco.

Pintó Donoso también los frescos de una capilla al lado de la Epistola, y en ella fueron puestos dos cuadros de Lucas Jordán, representando el uno la Coronación de Espinas y el otro a Herodías con la cabeza del Bautista.

A esta iglesia se trajo el famoso Cristo de los Desagravios, que se hizo con motivo de la imagen del Crucificado, profanada por los judíos en la casa del licenciado Barquero, en la calle de las Infantas, el año 1630, suceso que dio origen a la fundación del convento de Capuchinos de la Paciencia, como ya se dijo al hablar de la plaza de Bilbao. En el convento de Capuchinos estuvo la Congregación que luego pasó a esta iglesia de San Luis y que cuidaba de este Cristo de los Desagravios, sacándole en procesión todos los años el viernes de Dolores hasta el convento de la Paciencia, donde se decía un sermón. Esta fiesta duró hasta el año 1759, en que el cardenal Córdoba, arzobispo de Toledo, prohibió que durante la eucaristía saliesen procesiones, que no fuesen de corte.

Otra capilla interesante de San Luis es la de los Doctores, a los pies de la cual se conservan los libros en alabastro de D. Diego Ignacio de Córdoba y doña Juana de Córdoba, quienes la fundaron en 1687. Y es famosa otra devoción en este templo. La de la Virgen de la O, de la Leche y del Buen Parto, cuya imagen, una vez al mes, es situada en el suelo, y así es adorada por las mujeres que quieren encomendarse a ella en el trance de la maternidad.

Fué a fines del siglo XVIII cuando se verificó, por disposición del cardenal Lorenzana, la segregación de la iglesia de San Luis de la de San Ginés, a lo que siempre se había opuesto el cura de esta última, y no le faltaba razón para quejarse, ya que, al hacerse independiente, la primera se llevaba no sólo una gran feligresía, sino como aneja la de San José, que luego había de ser también parroquia aparte. Un gran artista y erudito, don Antonio Pons, autor del «Viaje por España», yace enterrado en la bóveda de San Luis.

Y esta iglesia, en la que se ganan por privilegio pontificio las mismas indulgencias que en la basílica romana de San Juan de Letrán, tiene un especial recuerdo. El de que al ser suprimido, en general, el derecho de asilo, que antes podía ser usado en todos los templos, viniese en señalar dos que en Madrid conservarían la inmunidad para los desventurados perseguidos por la justicia, que se acogiesen a sagrado, y esos dos fueron los parroquiales de San Sebastián y de San Luis. Este recinto sirvió, por lo tanto, de cobijo a muchos retráidos que, por acogerse a sagrado, se libraron de la horca o de galeras en cuanto pudieron alcanzar las gradas del bendito lugar.

En San Luis fué bautizada, en 1834, la hija de Espronceda y de Teresa, llamada Blanca, y nacida en la calle de San Miguel, número 1. Y en la misma iglesia recibió el bautismo, nueve años después, la que había de ser cantante famosísima, Adelina Patti.

San Luis, iglesia de tan varia historia, prosigue siendo una de las más concurridas de la corte. Ahora, como antes, mézclase en su concurrencia la devoción con la galantería. Sus sombras misteriosas y la doble salida por el pasillo de la sacristía, son propicias a más de una novelesca aventura.

Una vez, hace unos cuarenta años, y era entonces la infancia del terrorismo, la gente hablaba con horror y con espanto de que un petardo había estallado en San Luis, durante la visita al monumento de Jueves Santo. Hubo algunos lisiados, y la gente, cobijada en sus prácticas devotas de Semana Santa, hablaba de la iglesia de la calle de la Montera como de algo terrible.

Pero pronto volvió el concurso de gentío a irrumpir por la historiada puerta, que parece guardar ese ciego tan imponente que hay allí siempre, de toda la vida, sin envejecer jamás, y que parece que forma parte del exterior del templo como la estatua del obispo de Tolosa que está arriba en su hornacina, y como las columnas talladas a facetas, igual que si fuesen diamantes de Golconda.

PEDRO DE REPIDE

Liquidación del Presupuesto 1922-23

La Intervención general de la Administración del Estado ha practicado la liquidación provisional del Presupuesto 1922-23, que ofrece los resultados siguientes:

El total de los pagos asciende a pesetas

3.373.297.035,34, y el de ingresos a pesetas 2.952.972.438,61.

Existe, pues, un exceso de pagos sobre los ingresos de 420.324.596,73.

Si a esta suma se agrega el importe del producto de negociación de Deuda, que se eleva a 500.000.000, el déficit del Presupuesto de 1922-23 importa 920.324.596,73, y como el de 1921-22 fué de 1.104.379.200,22, se presenta en 1922-23 un menor déficit de pesetas 182.054.603,49.

Los derechos pendientes de realización en el año último ascienden a 139.235.276,43 pesetas, elevándose las Obligaciones a pagar 240.811.592,39, con diferencia, en más, de 101.576.315,96.

Comparadas estas cifras con las de 1921-22, en cuyo año los restos pendientes de cobro importaban 132.260.355,03, y los de pago 349.779.372,03, con diferencia en más de 214.519.017, resulta un beneficio para el Tesoro de 112.942.701,04 pesetas.

Entre los ingresos de 1922-23 figuran como circunstanciales y extraordinarios, pesetas 27.421.575,96; y entre los pagos, con el mismo carácter, 169.144.887,78; correspondiendo en éstos la suma más elevada (pesetas 167.445.163,36) al anticipo reintegrable que se entrega a las Compañías de ferrocarriles para la adquisición de material móvil y de tracción y abono de diferencias de sueldo a sus empleados.

LOS ARMENIOS

Ginebra, 26.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha decidido que la Sociedad preste su apoyo a los armenios para que su Estatuto sea aprobado y se consienta la emigración a Transcaucasia soviética de numerosos armenios que quieren trasladarse allí.

De Barcelona

Sobre el «España»

Barcelona, 26.—Por el ministerio de Marina se han pedido a la Junta de Obras del Puerto de Barcelona algunos datos relacionados con la cabría gigante que posee.

Supónese que se intenta trasladarla al cabo de Tres Forcas con objeto de desemplazar los cañones del acorazado «España», así como los demás objetos de peso que tiene a bordo.

Salieron con dirección a Melilla dos hidroaviones de la Hidroaeronáutica naval.

En el Gobierno civil.—Racha de multas.

El pan bajará cinco centimos

Al recibir este medio día a los periodistas el general gobernador, les dijo:

—He impuesto una multa de 100 pesetas a una casa de la calle de San Vicente, donde se reunían ancianas para jugar al «burro». Lo curioso de este caso es que no se trata de ningún establecimiento, sino de una casa que paga contribución para poder jugar a dicho juego. Apenas asisten hombres y casi todos los puntos son ancianas, una de ellas de sesenta y cinco años. Yo, por lo pronto, he impuesto 100 pesetas de multa.

También he multado con 500 pesetas a un café de la plaza de España, llamado La Pansa, por permitir apuestas y traviosas en el juego del «burro».

Agregó que había multado asimismo con 1.500 pesetas a dos casas de prostitución de las calles de las Tapias y Talkera.

Refiriéndose a la rebaja del precio del pan, dijo que el viernes, seguramente, entrará en vigor la rebaja, pues aunque estaba acordada para el jueves, es difícil poner de acuerdo para ese día a los 600 panaderos de Barcelona.

La baja será de cinco céntimos kilo.

Dió noticia por último del atraco frustrado del día ocurrido en las proximidades de la plaza de toros Monumental.

Ocurrió—dijo—que tres atracadores intentaron desvalijar a un carretero, pero al ver que no llevaba nada encima le dejaron ir.

El procesado absuelto

El procesado absuelto en el Consejo de guerra de Tarrasa, Joaquín de Marco Martínez, que, como se sabe, es empleado de la Compañía de Tranvías, ha conseguido de ésta una licencia para visitar a su familia, que reside en Santofía.

Huelgas suspendidas

El Sindicato único del ramo de la Metalurgia ha publicado un manifiesto recomendando a sus afiliados sigan manteniéndose en la misma actitud que han venido observando hasta la fecha, no celebrando ninguna reunión y evitando aglomeración en los locales para no fundir sospechas, y trasladando a la sección respectiva las quejas que tuviesen por cuestiones de trabajo, sin provocar ningún conflicto, principalmente, pues la responsabilidad recaería sobre la Junta.

El Sindicato único del ramo de la Madera ha dado por terminada la huelga que desde hacía tiempo sostenían los obreros de las Casas Ribas, Pradell y Juve.

Tres heridos en riña

En la madrugada pasada se presentaron en la Casa de socorro de la calle de Barberá Encarnación López, de veinte años de edad, que presentaba una herida incisa en el pecho; Cayetano Baños, de veinte, con heridas en la región glútea, brazos y vientre, y Emilia Marcatí, de veintinueve, con una herida en la mano derecha.

Referen que estas heridas les fueron causadas por un individuo llamado Morote, que les agredió con una navaja en la calle del Beato Oriol.

El agresor fué detenido.

Del asalto de Tarrasa

Bautista Rambla, conductor de una «moto» con «sidecar», de alquiler, ha denunciado ante el Juzgado a dos sujetos, llamados Alberto Izamat y José Ortal, quienes después de hacer que les llevara a Villafranca del Panadés, desaparecieron sin abonarle 150 pesetas que importaba el servicio.

Los denunciados han sido detenidos, y parece hay indicios de que están complicados en el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

DESDE BILBAO

Una industria lánguida

El predominio industrial de Vizcaya es harto conocido. Cuando hay que representarlo gráficamente, en papeles comerciales, en portadas de catálogos, se recurre a la conocida alegoría en la que figuran de ordinario una selva de mástiles, varias estelas humosas que se desprenden de altas chimeneas y un metalúrgico o un minero que, con el biceps hipertrofiado, contraído, empuja un martillo o empuja una vagoneta. Ante una perspectiva de esa naturaleza, frente a tal sinfonía vigorosa de ruedas dentadas, embollos brillantes y montones de mineral que preside un Mercurio gracil, suele pensarse que la vida de los negocios en el antiguo señorío es fácil y progresiva, y que en este suelo puede florecer, pujante, cualquier variedad industrial.

Bilbao puede muy bien botar un trasatlántico de treinta mil toneladas, construir una aullante locomotora, cuyas proporciones recuerden las de un diptero, y fabricar en serie vagones y grandes calderas marinas, como si fuesen botones o alfileres; es capaz, asimismo, de formar un «trust» de cotos de minería y yacimientos petrolíferos, situados a millares de kilómetros. No puede, sin embargo, fabricar y dar salida a un hotel confortable ligeramente suntuoso, en cuyo marco no disuenen las grandes maderas rojas de cierras doradas y los sesgos acorados de una pareja de danzarines que rematan una comida mundana.

Hace dos años comenzó a construirse en la plaza Elíptica un «palace». Apenas cayeron sobre el solar los primeros ladrillos que habían de servir, juntamente con la mampostería, a la cimentación del futuro hotel, se verificó el bautizo. Se eligió un nombre breve y de eufonía británica, grata al gusto bilbaíno: Hotel Carlton. En el período intensivo de la construcción, los visitantes que frecuentaban la plaza no ocultaban, al ver la actividad de albañiles y canteros, su escasa fe en el resultado económico que el porvenir reservaba a la lujosa hostería. El Carlton está ahora a punto de ser terminado, y ya se murmura que del amplio edificio, tan sólo un par de pisos conocerá el traslado de viajeros, porque el resto del edificio va a destinarse a oficinas, a consecuencia de un reciente cálculo de probabilidades...

«¿Cómo es posible que no pueda existir en la villa un hotel, lo que se llama un buen hotel?», preguntan algunos bilbaínos, recordando que a Bilbao y a su «balneario» se le puede asignar un censo de población de más de doscientos mil habitantes. Pero otros indígenas, que aseguran poseer un conocimiento certero de los seres y de las cosas de su pueblo, reponden con un vago gesto de desconfianza. Los que desconfían, exponen sus razones metódicamente: el crecimiento de la villa ha sido muy rápido, y hasta ahora el contacto familiar, el espíritu localista no habían previsto que un viajero pudiera necesitar algo más que un lecho mullido y una mesa sustanciosamente guarnecida. Por otra parte, ¿es que visitan Bilbao muchos turistas? No. Los viajeros llegan aquí con objeto de resolver asuntos de negocios; despejan las incógnitas de sus problemas y se marchan sin fijarse en el color del papel de la habitación ni en el porte de los camareros. Acaso en otras ciudades se muestran más exigentes, porque no tendrán la mente absorta en cabalgatas numéricas.

Lo cierto es que con relación a la minería, la navegación, la metalurgia—aun cuando éstas, en las horas actuales, no se desenvuelvan con prosperidad—, la industria hotelera arrastra vida lánguida en cuanto al orden evolutivo. Su campo de actividad, que requiere asentimiento constante, complacencia de reciprocidad y maneras corteses hasta la afectación, no atraen al temperamento bilbaíno, que se acoge de preferencia a un módulo simple, sincero y un poco rudo, en tanto permanece junto a las márgenes de la ría.

Tal anemia de la industria hotelera ni obsesiona ni pasa inadvertida. El sentimiento general es de que cada pueblo tiene sus peculiaridades y de que no es sensato ni factible el modificarlas. Desde luego, la falta de buenos hoteles no constituye precisamente lo que se llama un orgullo local, como aseguró un cronista cortésano. Pudo muy bien el escritor topar con algún indígena que sustentara ese singular criterio; pero no debió aplicar la medida de la generalización, que nunca conduce a observaciones justas. Recordemos el caso de aquel buen británico, que, habiendo desembarcado en Calais y como viera cruzar por una calle a una mujer de cabellos tahoeses, se apresuró a comunicar sus impresiones de viaje a los amigos de Londres, escribiéndoles: «Todas las francesas son pelirrojas...»

JUAN ARAMBURU

Blasco Ibáñez se dispone a dar la vuelta al mundo

Mentón, 26.—El escritor español Blasco Ibáñez, el cual pasa una temporada en ésta, ha anunciado su propósito de emprender la vuelta al mundo, a cuyo fin parece que marchará el día 6 del próximo Octubre.

Inundaciones en la India

Lucknow (India inglesa), 26.—Durante estos últimos días se han registrado grandes inundaciones, habiendo arrastrado las aguas varios viaductos.

La inundación ha causado grandes destrozos en la línea férrea de Oude a Rohilkhand. Se calcula que el tráfico en dicha línea quedará interrumpido un tiempo no inferior a dos meses.

Cuentistas extranjeros

Una vida

Jamás he podido descubrir—suspiró Lucila—el secreto maldito que empuja a algunas mujeres para atraer a los hombres. Tú sabes mi loca pasión por Carlos. Aquel amor fue tan grande, que hoy, a pesar de los diez años transcurridos de nuestra ruptura, no pasa un solo día sin que su recuerdo acaricie mi alma como perfume. Y, sin embargo, todo mi talento y toda mi juventud no bastaron a obrar el divino milagro de retenerlo. Un día me encontré con que Carlos ya no me amaba. Su amor, como un pájaro cautivo, habíase escapado de la jaula de su corazón. Lo advertí en sus ojos. Aquellos ojos dorados, luminosos, llenos de puntitos de oro donde vi cruzar tanta veces la llama fugitiva del deseo... Cuando yo no la vi brillar en ellos, comprendí que la hora de hastío era llegada y me resigné a mi destino.

Yo callaba. Conocía demasiado aquella dolorosa historia de mi amiga. Confiante de sus alegrías y de sus penas, traté de consolarla muchas veces con la sabia experiencia de mis años. ¡Pobre Lucila! Demasiado apasionada y sincera, había amado con todo el ímpetu de su carácter a aquel frívolo y vanidoso Carlos Martel.

La tarde iba cayendo. Desde la terraza se divisaba el mar como una larga cinta azul que cortaba bruscamente la línea dorada del horizonte. Los barcos, con sus albas velas tendidas al viento, emprendían el regreso a la playa besados por un último rayo de sol. La brisa salina orea nuestros rostros y Lucila, vuelta hacia el mar, aspiraba ávidamente su frescura. Sus negros ojos melancólicos permanecían fijos en un punto lejano y sus labios entreabiertos aparecían contraídos por un rictus doloroso de angustia.

—¡Ah!—toinó a suspirar—. ¡Cuántas veces su rizada cabeza descansó en mis hombros en demanda de consuelo y de apoyo! Yo fui para él hermana, confidente y amante. Jamás amor de hombre llenó tanto la vida de una mujer. Cada mañana, al abrir los ojos, mi primer pensamiento era él. ¿Vendrá hoy?, me preguntaba, sintiendo en mi corazón el altísimo fulgor del presentimiento...

Y cuando le veía llegar satisfecho y sonriente, olvidaba momentáneamente mis dudas para cubrir de besos su adorada faz. ¡Y a pesar de aquel amor mío, tan apasionado y tan sincero, Carlos me olvidó por otra mujer!

La noche había cerrado. Lucila, insensible al cambio de luz, permanecía absorta en sus tristes pensamientos. —¿Quieres que encienda?—pregunté al advertir la creciente oscuridad. —No—me respondió—. ¡Me siento tan bien en esta penumbra! Mis pensamientos se fijan mejor y creo revivir por un momento aquellos tres años inolvidables de mi vida!

Lucila Armengol había casado muy joven. Tan joven, que apenas contaba catorce primaveras cuando conveniencias familiares concertaron aquel enlace, que habla de culminar en el peor de los fracasos. Heredera de una suculenta fortuna, se vio a los dieciocho años arruinada por su marido, un señor demasiado vulgar y estúpido, que no se habla preocupado sino de derrochar el caudal de su mujer en francachelas y orgías...

Lucila no le amaba... Jamás su corazón sintió sino la repulsión y el asco hacia este ser mezquino, que no supo comprenderla, ni aun siquiera intentó por un momento acercarse a aquel espíritu sensitivo y hurafío. Lucila le soportaba, reprimiendo el movimiento de rebelión que la impulsaba a rechazar sus brutales caricias. Educada en la moral más austera, creía firmemente en la indisolubilidad de aquellos lazos que ataban su vida con férreas cadenas. Un día, su corazón despertó. El Destino le puso frente a Carlos Martel, un lindo estudiante de Medicina pagado de sus orgullosos mostachos y de su arrogante figura.

Lucila contaba entonces diecinueve años. Hacía cinco que vivía sintiendo en torno suyo la soledad y el hastío... Todos sus prejuicios sociales vinieron a tierra; todas sus creencias religiosas se desvanecieron como las sombras nocturnas que ahuyenta la claridad del día, y cerrando los ojos a todo lo que no fuera aquel sentimiento irresistible que la poseía, tendió los brazos ávidamente al paso de la dicha que cruzaba junto a su puerta...

Fue completamente feliz por algún tiempo. Mas, ¡ay!, todos los amores demasiado violentos suelen tener el triste epílogo del desencanto.

Demasiado honrada, en medio de su falta, que encontraba justificada por la injusticia de su propio Destino, creyó en la eternidad de aquel cariño. No previó por un segundo siquiera en la posibilidad de una ruptura. Se habla dado por entero, como una esposa amorosa y confiada. Su juventud y su inexperiencia no supieron hallar el freno que detuviera al loco corcel de su Quimera y embriagada en su inmensa felicidad no advertía el cambio que iba operándose en el corazón egoísta de Carlos.

Todo amor necesita el aliciente del imposible o el acicate de los celos para mantenerse vivo y ardiente. La demasiada confianza en la persona amada aleja de nuestro espíritu el loco deseo de la posesión. Por una extraña psicología, el hombre no ama sino aquello que no puede alcanzar. Todo deseo, una vez satisfecho, muere, porque nuestro deseo sólo se alienta del imposible...

Lucila no supo emplear el arma de la coquetería y de los celos. Carlos sabía demasiado que era él el único lucero que resplandecía en el cielo de su existencia y no necesitaba luchar ni desvelarse. Lucila era suya en absoluto y le pertenecía por completo. —¡Pobre amiga! Una noche vine a mi casa con el rostro demudado y el cabello en desorden. Venía de aguardar inútilmente la lle-

gada del infiel. Yo la consolé lo mejor que pude, sin atreverme a revelar la amarga verdad: que Carlos pretendía en matrimonio a una bella señorita de la *high life* y era oficial el compromiso, que no tardaría en ser anunciado...

Alguien se lo dijo; más tarde lo comprobé en la crónica de un diario. La infeliz no tuvo un solo reproche para el ingrato. —No tengo derecho a disponer de su porvenir, me ha dado los años más hermosos de su vida y me ha hecho feliz—fue todo el comentario que tuvo su apasionado y generoso corazón de mujer...

Resolvió irse alejando paulatinamente de él. Pretextando frívolos motivos, rehuía las insinuaciones de Carlos, que de vez en vez se dignaba solicitarla para otorgarle la misera limosna de una hora de amor.

El fin llegó más pronto de lo que yo esperaba. Un día Lucila me confió su firme resolución de romper en definitiva aquellos lazos. Sentía vergüenza de su propia debilidad. Pesaba sobre su dignidad de mujer la dolorosa humillación de verse postergada, y no quería aceptar la dádiva que el egoísmo de Carlos le arrojara.

En una carta breve y lacónica, sin dejar escapar su tortura, le daba su adiós definitivo, formulando votos sinceros por su felicidad. Esta carta quedó sin respuesta. Lucila, convencida del olvido de Carlos, procuró no cruzarse jamás en su camino. Evitó las ocasiones de encontrarse con él, y se dedicó por entero a la educación de su hija, una linda muñeca que tenía, como ella, los ojos negros y soñadores y el mismo carácter sensitivo y hurafío...

—¡Tengo miedo!—me dijo cierta vez Lucila—. Mi hija se parece demasiado a mí; es toda sentimiento y toda sinceridad. El día que ame, sufrirá los mismos tormentos que yo he padecido...

Una dulce vocecita infantil ha roto el silencio. La amplia terraza se ha llenado de claridad, y Mimi, la encantadora hijita de Lucila corriendo hacia ella, ha echado los bracitos a cuello de su madre.

—¿En qué piensas, mamita?—interrogó curiosa.

Y, ahogando un suspiro, Lucila ha respondido: —Estaba soñando, hijita, y... ¡me sentía tan feliz!

ROSARIO SANORES Y PREN

Bodas de principes

Bruselas 26.—Se habla de una nueva alianza entre las familias reinantes de Italia y de Bélgica, por el enlace del duque de Brabante, hijo mayor de los reyes de Bélgica, con la princesa Malalda, hija segunda de los reyes de Italia.

Los rumores acerca de la boda son cada vez más insistentes, haciéndose notar que el príncipe Leopoldo, que se encontraba en Racconigi al caer enferma, hace algunos días, la princesa italiana, no marchó con sus padres, sino que permaneció en el castillo hasta que pasó la gravedad.

Los esposales de la princesa María José, hija única de los reyes de Bélgica, con el príncipe del Pianteo, heredero del trono de Italia, que serán anunciados oficialmente el día 4 del próximo mes de Noviembre, han sido acogidos con gran júbilo en Bélgica, que profesa a Italia una amistad cordialísima.

Los futuros esposos se conocieron en Venecia el año 1919, y puede asegurarse que el matrimonio es matrimonio de amor.

ATRAZOS MENORES

Ni en broma puede pasar

En las últimas horas de la tarde de ayer se hallaban jugando tranquilamente a la puerta de la calle en la Cava Baja unos cuantos chicos que pertenecen a aquella vecindad.

Ya es sabido que los muchachos son los primeros cultivadores de la actualidad, y a uno de ellos—ángel nuestro!—se le ocurrió inventar el juego de los *«atracos»*, con todo el argumento y trágico desenvolvimiento que tiene la obra.

Fue elegido como víctima propiciatoria el niño de ocho años Adolfo Santonja Cañete, que entre otra condición tenía la de estar mejor vestido que los demás.

Distribuidos los papeles, se procedió a la ejecución, siendo asaltado el poqueño y despojado de todas las ropas, hasta de la camisa y de los pantalones interiores.

Cuando sus inocentes despojadores celebraban la ocurrencia se presentaron en el grupo otros dos muchachos, y en un descuido cargaron con las vestiduras y salieron por pies calle abajo, entre el asombro consiguiente de los otros niños, que una vez repuestos comprendieron la persecución, ayudados de un cabo de Infantería que por allí pasaba en el momento y que no vació en auxiliarles.

Cerca de Puerta Cerrada fueron dados caza los auténticos ladronzuelos, que resultaron ser el *«Pica uvas»* y el *«Soca»*, dos apreciables descuidados, el mayor de once años, que ya lleva sufridas un sin fin de quincenas por estas lamentables aficiones.

Y lo más gracioso del caso es que al pobre Adolfo Santonja Cañete, a quien sorprendió un guardia en el portal del número 12 tapándose prudentemente el ombligo con las manos, le intentó llevar a la comisaría por ataque a las buenas costumbres.

Menos mal que el hombre cayó después en la cuenta de lo que había ocurrido y, en posesión de las ropas, él mismo se encargó de vestir a la criatura.

Y este mismo guardia condujo a la comisaría al *«Pica uvas»* y al *«Soca»*, que con aire muy triste protestaban, diciendo que se trataba de una broma.

Una broma que se traducirá en algunos días en la Modelo.

HABLADURIAS

A una lla inoportuna

—Tía Agustias, no es possible! ¡Pues están los tiempos lindos para andar con chingotitas y con rasgos de humorismo! ¡En buena ocasión me pide que cuente en versos sencillos la escena entre su doncella y el prescates de mi tío!

—No ve usted que estamos tristes aguardando cataclismos; que está el Gobierno a la mira de todo lo que escribimos; que hoy todo español se encuentra sugestionado por primo

—Dices bien, Juan; no está el horno para tapelanes... ¡digo!, ni hoy está la Magdalena para bollos... He leído que en Inglaterra hay sujetos que están con los ojos fijos en nuestros hondos reveses para... sus fines; que hay tipo que lleva quince pistolas metidas en los bolsillos; que en la costa hay moros y hasta que hay quien piensa echar polvitos de los más insecticidas en la sopa de los ricos que han medrado... En fin, ¡horrores!

—Las veces que tengo dicho a mis vecinas que hay seres a quienes jamás envidio!... Tanto es así, que me atrevo a darte, caro sobrino, este consejo, dictado por mi ferviente cariño: «Si algún día la castrens autoridad (¡que bendigo!), demostrando su talento, te ofrece un alto destino, ¡nunca aceptes presidencias ni parados de ministros!» ¿Me harás caso?

—Sí, señora; que haré sé dónde hay peligro. ¿Que me llama el Directorio? Pues yo me hago el distraído... Y respecto a la doncella, que en estado está... de sitio, que la bonga en solfa Rita, si usted tiene ese capricho, pues la chica infiel es novia del sargento Federico... ¡y si el tal se enfada puede que nos hagan picadillo!...

JUAN PEREZ ZURIGA

LA AVIACION CIVIL

Un bonito negocio y un servicio inútil

De vez en cuando, aunque no con la frecuencia que se debería, los periódicos se ocupan de la aviación y se habla de las sumas, cuantiosas, relativamente, asignadas a lo que ya hace mucho tiempo que dejó de ser un deporte para constituir servicio importantísimo en todo país culto.

Un poco de indiferencia por parte de la opinión, que no está lo interesada que fuera de desear, y un notorio desdén de los gobernantes acogían los clamores de la Prensa, alarmada por el despilfarró y la inutilidad del dinero invertido.

Mucho tiempo hace y en muchos artículos he dicho la poca atención que a la aviación se presta en España, y siempre reflejé en mis trabajos periodísticos el convencimiento de que la acción del Estado era nula en cuanto atañe a los servicios de aviación civil.

—¿Se desea una prueba? Pues bien, la mayor parte del millón y medio de pesetas consignado para tales atenciones se lo lleva una línea aérea: la de Sevilla-Larache.

Y es el caso que semejante línea ofrece tales anomalías, que en las anteriores Cortes, un diputado, el Sr. Argente, pidió el expediente con ella relacionado, a fin de rogar al Gobierno que cesase en el despilfarró que supone pagar noventa mil pesetas mensuales, que, si mis matemáticas no mienten, representan un millón ochenta mil pesetas anuales, por el servicio de una línea cuya utilidad práctica considero completamente nula, toda vez que la comunicación aérea entre Sevilla y Larache la tienen asegurada los aviones militares, que pueden muy bien prestar ese servicio al ejército de África sin sacrificio alguno para el Estado.

Entre los aficionados a asuntos de aviación ha sido frecuente objeto de comentarios esto, que puede ser y es, en efecto, un excelente negocio industrial, pero que constituye una carga para el Presupuesto, que tan desastrosamente tiene otras necesidades de la vida moderna.

De no dicho, y ello fuera bueno comprobarlo, que en poco más de un año la compañía explotadora de tal línea pudo amortizar el capital invertido en la empresa, repartiéndolo entre sus accionistas, según afirmación del diario *«El Debate»*, un beneficio de un veinte por ciento.

Si tales hechos se confirman; si el expediente de adjudicación carece de aquellas modalidades y garantías propias del caso; si la concesión ha sido por obra y gracia de la influencia política y con un perjuicio para el Tesoro público de cerca de un millar de pesetas diario y desatendiendo el ofrecimiento de varias compañías que se comprometían a prestar el servicio por un precio más reducido; si es cierto que la aviación militar tuvo que pedir a la Compañía aludida que abandonase el aeroplano de Tablada por ella utilizado de forma tan abusiva que dio lugar a un expediente, bueno fuera que el Gobierno corrigiese con toda severidad y celeridad esos abusos.

Sólo así se conseguiría sanear la aviación

civil, que hoy vive lánguidamente y sin más preocupación que ver cómo se inventan y se crean líneas ficticias que permitan armar el vaso al hasta ahora grifo suelto del Presupuesto para mitigar la sed inagotable de algunas Empresas. Sólo así; pero mucho me temo...

ANTONIO DE LEZAMA

La fiesta nacional

EN QUINTANAR DE LA ORDEN.—Toros de Félix Gómez.—Marcial Lañada, Algabazo y Morenito de Zaragoza

Quintanar, 26.—Con buena entrada se ha celebrado la corrida de feria, que habla despertado gran expectación.

Primero.—Marcial da varios lances sin pena ni gloria y luego en el primer quite es volteado sin consecuencias lamentables.

Hace una faena de muleta con bastantes precauciones para una estocada que mata. (Palmas.)

Segundo.—Se declara manso, y Algabazo no logra hacerle tomar el capote.

En banderillas se aplaude un excelente par de Magritas.

Algabazo hace una faena muy valiente, obligando mucho al manso, y en cuanto iguala entra muy derecho y mete todo el estoque en lo alto, un poco contrario. (Ovación.)

Tercero.—Morenito veroniquea superiormente y es ovacionado.

Toma los palos y prende tres pares muy buenos, llegando admirablemente a la cara del toro.

Hace Morenito una gran faena de muleta, en la que destacan cuatro pases naturales muy bien ejecutados y otros ayudados y de pecho muy valientes. Da un pinchazo y luego una estocada arriba. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Marcial lancea despegado. Muletea por la cara y con excesivo movimiento para una entera caída.

Quinto.—Manso de solemnidad. Algabazo hace una faena sobre tablas para castigar al buey, que está bronco y difícil, y da tres pinchazos y media buena.

Sexto.—Manso también. Al ser cambiado el tercio, el público protesta y arma un formidable escándalo.

Después de haber puesto los banderilleros un par, vuelven a salir los picadores. Morenito hace una faena tirando sólo a igualar, y cuando lo consigue da una entera algo atravesada.

EN CORDOBA.—Novillos de Trujillo. Pastoret, Serranito de Córdoba y Bogotá

Córdoba, 26.—Se ha celebrado con gran animación la primera novillada de feria.

Primero.—Pastoret hace una faena inolvidable para varios pinchazos y una estocada entera, después de recibir un aviso. (Pitos.)

Segundo.—Serranito muletea embarullado, pero muy valiente, y da un pinchazo y una estocada superior. (Ovación.)

Tercero.—Bogotá muletea por la cara movido y desconfiado. Media atravesada, una delantera y un descabello al segundo intento. (Pitos.)

Cuarto.—Pastoret muletea valiente para una entera arriba. (Palmas.)

Quinto.—Serranito brinda a los tendidos de sol y después de una faena muy valiente da una estocada superior. (Ovación.)

Sexto.—Manso, es foguado. Bogotá da varios muleteos y a paso de banderillas larga un bajonazo. (Bronca.)

EN BELMONTE.—Novillos de Llano. Tomás González Prieto

Belmonte, 26.—Se lidiaron ayer novillos de Antonio Llano, que fueron grandes y poderosos.

Tomás González Prieto toreó muy bien con capote y muleta y estuvo muy valiente matando.

Al matar su segundo fué cogido y sufrió un varetazo en la ingle y una cornada leve en el muslo derecho.

Eusebio Zazo mató el último toro, siendo muy aplaudido.

EN VERAPALMA.—Novillos de Echevarría.—Joseleto y Choni

Verapalma, 26.—Se celebró la novillada de feria con gran animación.

Emilio Acebedo, Joseleto, muy bien toreando y regular matando.

Choni toreó y mató superiormente. Ambos fueron muy aplaudidos.

LOS TOREROS HERIDOS

Luis Frog

Sin haber desaparecido la gravedad, las impresiones son cada vez más optimistas.

El doctor Segovia hizo ayer por la mañana al herido una cura muy detenida, cambiándole los tubos por otros nuevos. La operación duró cerca de una hora.

El sanatorio continúa siendo muy visitado por aficionados y compañeros, que acuden a enterarse del estado del valiente torero.

José Escudero

También se ha iniciado una mejoría en el estado de este valiente matador de novillos.

La tarde de ayer la pasó tranquilo, y habló con alguno de los compañeros que fueron a visitarle; y el notable cirujano doctor Cifuentes, que le asiste, se muestra optimista por lo que respecta a la completa curación del diestro.

Se tranquiliza la situación en Bulgaria

Sofía, 26.—En la región de Ferdinandovo subsiste el último foco de la sublevación comunista, y en ella siguen desarrollándose normalmente las operaciones de represión contra los comunistas agrarios.

Varios jefes del movimiento se han suicidado y otros han sido muertos por sus mismos secuaces.

Los fusiles usados por los revolucionarios son de modelo ruso.

UNA NOVELA DE BLASCO IBANEZ

«La reina Calafia»

He aquí, para regalo de nuestros lectores, un capítulo de la última obra del gran novelista español:

Donde se dice quién fué la reina Calafia y cómo gobernó su insula llamada California

«A las nueve de la noche se presentaron en casa de Balboa don Antonio, su esposa y su hija, y la conversación en la sala de trabajo giró inmediatamente sobre la visita de medio día.

Mostraba el ingeniero un orgullo de vencedor al recordar con qué ambigüedad se habla despedido de él «la Embajadora», después de tantas cartas amenazantes, y de su entrada silenciosa y hostil, como si se preparase para un combate.

—A estas señoras de genio fuerte—dijo con petulancia—hay que admirarlas con energía, para que se convengan de que no inspiran miedo. Además, bien mirado, es una mujer adorable.

Aprobó el catedrático con gestos y palabras lo dicho por su amigo.

—La creo noble y buena como la reina Calafia. Esta tarde, por curiosidad, he vuelto a leer su historia.

Todos acogieron con extrañeza tal nombre. Doña Amparo, que admiraba y menospreciaba al mismo tiempo a su esposo, creyendo en su ciencia y en su falta de habilidad para enriquecer a la familia, fué la que mostró menos interés por el origen de tal apodo. Algún cuento raro de los que buscaba el catedrático en los libros antiguos.

Pero éste, después de enviar a su esposa una sonrisa irónica y protectora, dejó de verla, para concentrar su atención en los otros oyentes, que le merecían mayor interés. Y para relatar la historia de la reina Calafia, empezó hablando de la noble villa de Medina del Campo, que durante siglos habla sido el principal centro de contratación de las dos Castillas.

Anualmente se celebraba en ella una feria, a la que acudían los mercaderes de España y Portugal y los traficantes judíos de todas las naciones del Occidente europeo. De este mercado famoso, durante la Edad Media sólo quedaba en Medina del Campo el melancólico recuerdo de sus extinguidas riquezas y una vasta plaza que habla sido durante siglos una especie de Bolsa internacional.

Otra curiosidad de la villa castellana era el castillo de la Mota, ahora ruinoso, donde murió, según la tradición, Isabel la Católica, la reina del descubrimiento de América, y estuvo preso César Borgia, el hijo del pontífice que consagró dicho descubrimiento.

En los años que Cristóbal Colón vagabundaba por España, solicitando apoyo para emprender sus viajes en busca de las Indias por el lado de Occidente, vivía en Medina del Campo un soldado viejo, al que sus convecinos habian elegido regidor.

Este hombre, llamado Garci Ordóñez de Montalvo, entretenía sus ocios de veterano escribiendo novelas. Sus funciones pacíficas de magistrado municipal no le proporcionaban otras batallas que las verbales sostenidas con mercaderes venidos a la feria desde países lejanos y en conflicto con el gobierno de la villa por el pago de derechos; pero al quedar solo, se consolaba de la monotonía de su pacífico retiro describiendo prodigiosos combates y aventuras nunca vistas.

El modificó y agrandó el famoso «Amadís de Gaula», dando a esta novela caballeresca la forma definitiva que fué admirada durante más de un siglo por los lectores del mundo cristiano. Luego, queriendo prolongar dicho libro, cuya paternidad sólo le correspondía a medias, produjo otro, todo de su pluma: «Las sergas de Esplandián».

Don Antonio, al mirar a sus oyentes, creyó necesario añadir: —Serga es una palabra antigua, que significa hazaña, y Esplandián fué un joven esforzado, célebre por su heroísmo y su hermosura, hijo de Amadís de Gaula. Como todos los caballeros andantes, tenía un sobrenombre. Por algo Don Quijote necesitó añadirse el apodo de «Caballero de la Triste Figura». Montalvo, al hablar de Esplandián, le llama unas veces el «Caballero de la Gran Serpiente», y otras, para mayor brevedad, el «Caballero Serpentino».

Mascaró creía ver al novelista de Medina del Campo paseándose por el sobrio y duro paisaje castellano, meseta escasa en cursos de agua y extremadamente fría o ardorosa, según la estación. Con el poder imaginativo de los inventores de historias, creaba Montalvo en este ambiente árido los panoramas más portentosos y los hechos más inauditos.

Había ocurrido en su juventud un suceso desconsolante para la cristiandad, la toma de Constantinopla por los turcos, y con la detección del progenitor literario que goza reproduciendo los sucesos, no como fueron en la realidad, sino como debieron ser con arreglo a sus gustos, dedicaba la última parte de «Las sergas de Esplandián» a describir el gran asedio que ponían todos los pueblos de Asia a la antigua Bizancio, y cómo su emperador, ayudado por el Caballero de la Gran Serpiente y su padre el noble Amadís, apiastaba la gran alianza de los enemigos de Dios.

Radiario, soldán de Liquia, escudo y amparo de la ley pagana, con el apoyo de otros soberanos musulmanes, enemigos crueles de los cristianos, emprendía el asedio de Constantinopla. Todos los monarcas de un Asia misteriosa, imaginada por el regidor de Medina del Campo, acudían al llamamiento del soldán. Pero en vano lanzaban sus hordas innumerables contra los muros de la ciudad.

Amadís de Gaula, que por sus heroicas aventuras habla llegado a ser rey de la Gran Bretaña, junto con el rey Lisuarte, el rey Prieto y otros monarcas no menos fabulosos y de nombres sonoros, se encargaba de su defensa.

El soldán de Liquia y el soldán de Hala-

pa dudaban ya del buen éxito de su asedio, cuando les llegó un aliado con valiosos auxilios capaces de cambiar el curso de la guerra.

Y el novelista describía minuciosamente cómo a la diestra mano de las Indias, muy llegada a la parte del Paraiso Terrenal, había una isla o insula llamada California, poblada únicamente por mujeres algo negras y que no toleraban la existencia entre ellas de ningún varón, siendo su estilo de vivir semejante al de las antiguas amazonas.

Tenían valientes cuerpos, grandes fuerzas y firmes y ardorosos corazones. La insula era la más abundante en riesgos y bravas peñas que en el mundo podía hallarse. Las armas de las californianas estaban fabricadas de oro todas ellas, y también las guarniciones de las fieras bestias en que cabalgaban después de haberlas amansado, pues en toda la isla no había metal de otra clase. Moraban en cuevas bien labradas, tenían muchos navios, sobre los cuales partían a otras tierras a realizar sus cabalgadas, y los hombres que hacían prisioneros los llevaban con ellas a su isla para ciertos fines, matándolos después.

El catedrático, al llegar a este punto de su relato, miró con cierta inquietud a Consuelito y luego a su esposa. No se atrevía a repetir en presencia de su hija las mismas palabras del viejo novelista. Pero aunque la joven parecía escucharle, miraba con insistencia a Florestán, como si implorase de éste menos atención al relato de su padre y que volviese los ojos hacia ella.

Suplió D. Antonio con varios parpadeos la obscuridad de sus explicaciones y continuó el relato.

—Cuando a consecuencia de estos raptos de hombres las valientes californianas conocían la maternidad, si tenían hija la guardaban, y si varón, inmediatamente era muerto. De este modo no aumentaba en su país el número de los hombres, y éstos eran tan pocos mientras llegaba el momento de su muerte, que las amazonas no podían temer la preponderancia dominadora del sexo contrario. Por la gran aspereza de la isla, abundaban en ella los grifos más que en ninguna otra parte del mundo.

También al llegar aquí tuvo Mascarró por oportuna una explicación suplementaria. —¿Qué grifos son esos?...

De este animal inventado por la superstición habían hablado mucho los poetas de la antigüedad y de la Edad Media, sin que nadie llegase a ver uno solo. Tenía cuerpo de león, cabeza y alas de águila, orejas de caballo; pero sobre el cuello, en vez de crines, ostentaba una cresta hecha de aletas iguales a las de los peces. El lomo y las alas eran de plumas duras como el hierro. Originario de la India, sentía un amor singular por el oro y buscaba con predilección, para hacer sus nidos, los lugares abundantes en depósitos auríferos. Por eso la antigüedad le suponía destinado a la defensa de los templos, a causa de los tesoros guardados en sus altares.

Muchos viajeros cristianos que visitaron el Oriente durante la Edad Media, y estaban predisuestos a ver cosas maravillosas, pretendían haber encontrado la llamada «Ave Grifo». Era, según su testimonio, más grande que ocho leones juntos y podía elevar un buco o un caballo por los aires. Las uñas de sus enormes garras servían para fabricar cosas preciosas, y con sus plumas se hacían arcos y flechas invencibles. La hembra del grifo, en vez de poner huevos, depositaba a veces en sus nidos grandes montones de plata. En el tesoro del emperador Carlos V existía una copa famosa hecha con una uña de grifo; pero después se descubrió que era simplemente un cuerno de rinoceronte.

Cuando los grifos tenían hijos, las californianas, cubiertas de cueros gruesos, para defenderse de las garras y picos de las hembras, registraban sus nidos, llevándose las crías a sus cuevas. Luego cebaban a los pequeños grifones con los hombres que habían hecho esclavos en sus correrías, o con los niños de las mujeres del país, educándolos con tal arte, que acababan por conocerlas y no les hacían daño alguno. Pero cualquier varón que entraba en la insula, al momento era muerto y comido por los grifos, pues, aunque estuviesen hartos, no por eso dejaban de tomar entre sus garras a los hombres y llevarlos volando hasta las nubes, para dejarlos caer y que se aplastasen en las peñas.

Esta insula, donde no había otro metal que el oro y cuyas costas eran interminables criaderos de perlas, estaba gobernada por una reina, llamada Calafia, muy grande de cuerpo, muy hermosa, menos oscura de color que sus amazonas, de floreciente edad, valerosa en sus esfuerzos y ardides y pronta a realizar sus altos pensamientos.

Habiendo oído decir que todos los reinos vecinos marchaban contra los cristianos, y deseosa de ver el mundo y sus diversas generaciones, animó a sus amazonas para marchar a esta guerra. Todas la oyeron con entusiasmo, encontrando monótono y triste pasar sus días metidas en una insula, sin fama y sin gloria, como los animales brutos.

Mandó la reina Calafia abastecer su gran flota de viandas y de armas, todas de oro, y arreglar la mayor fusta de las suyas, cubriendo esta nave con una especie de red de gruesos maderos, que servía de jaula a quinientos grifos, criados y cebados desde pequeños con carne de hombre. También hizo meter en las otras naves las bestias en que cabalgaban las valerosas californianas, y que eran diversas animalias, como tigres, leones, panteras, etc., todas amaestradas, lo mismo que si fuesen caballos.

D. Antonio hizo una pausa para descansar; pero como estaba acostumbrado a las explicaciones en cátedra, y además parecía deleitarse en su propia facultad, no tardó a seguir su relato.

—Llegó al campo pagano la flota de la insula California cuando el gran soldán de Liquia y el soldán de Halapa estaban más tristes, después de un sangriento choque con

los defensores de Constantinopla, que había resultado infructuoso.

La reina Calafia pidió a sus aliados que la dejasen combatir sola con su gente, mientras los turcos permanecerían ocultos en su campamento, y los dos monarcas accedieron a su petición. A la mañana siguiente, la reina bajó de su nave y actuó seguido los escuadrones de amazonas se extendieron por la playa.

Todas llevaban armaduras de oro sembradas de piedras preciosas, pues en California eran éstas tan abundantes y comunes como en otros países los guajros del campo. Mandó la soberana abrir la puerta de la fusta donde venían los grifos, y éstos salieron con mucha prisa, mostrando gran susto al poder volar libremente después del encierro del viaje.

Estos animales eran la artillería gruesa del ejército californiano. Como no les habían dado de comer durante la travesía, se arrojaron rugiendo de hambre sobre los hombres que ocupaban las murallas de la ciudad. Muchas saetas les hirieron, grandes golpes les dieron con lanzas y espadas; pero sus plumas eran tantas, tan justas y recias, que no pudieron llegar a tocarles la carne.

Los turcos, inactivos en su campamento por mandato de Calafia, al ver a estas bestias ir y venir por lo alto llevando en las garras o en el pico a un cristiano, daban tales voces y alaridos de placer que horadaban con ellos el cielo. Los defensores de la ciudad gemían de cólera sobre las murallas al contemplar cómo los grifos se llevaban hasta las nubes, devorándolos, al padre, al hijo o al amigo. Cuando estos monstruos se cansaban de sus presas, dejándolas caer en la tierra o en el mar, volvían sin ningún temor a las murallas para apoderarse de otros cristianos, y fue tal el espanto de los defensores, que los más huyeron al interior de la ciudad, quedando únicamente los que habían podido refugiarse en las bóvedas de las torres.

Viendo esto la reina Calafia gritó a los dos soldados que ya podían avanzar sus gentes para la toma de Constantinopla, y los paganos, aplicando muchas escalas al muro, subieron sobre él. Pero los grifos ya habían soltado los cristianos que llevaban en las garras, y viendo a los turcos, que eran hombres como los otros, cayeron sobre ellos y los arrebataron igualmente hasta las nubes para dejarlos caer, haciendo en ellos gran matanza.

La alegría de los sitiadores se trocó en desorden, y más que en luchar con los sitiados, tuvieron que pensar en defenderse de las bestias traídas por Calafia. Al enterarse de esto los cristianos, salieron del refugio de sus bóvedas e hicieron gran matanza en los indios, echándolos abajo de la muralla. Luego se refugiaron otra vez en sus bóvedas, viendo que volvían los grifos.

Triste la reina Calafia por este error de sus bestias, que no sabían distinguir a los aliados de los enemigos, atacando a todos los hombres en general, aconsejó a los soldados la retirada de sus gentes, mandando luego a las californianas que realizasen ellas solas el asalto, pues los gritos las respetaban. Se aparearon entonces las amazonas de sus fieras animalias para avanzar contra los muros. Llevaban sobre sus pechos unas medias calaveras de pescado que las cubrían una parte del cuerpo y eran tan duras que ningún arma las podía pasar. Las piernas, el tronco y los brazos los tenían forrados de oro.

Con mucha ligereza subieron las amazonas por sus escalas, y en lo alto de la muralla empezaron a pelear reciamente con los de las bóvedas. Pero éstos, aprovechando la estrechez de su refugio, se defendieron con bravura, y los que andaban abajo por la ciudad tiraban a las mujeres con saetas y dardos, y como las tomaban por los lados y las armaduras de oro eran fincas, herían a muchas de ellas. Mientras tanto, los grifos revolaban inactivos sobre las californianas con la atracción de su presencia, pero sin ver cerca hombres a quienes hacer presa.

Calafia creyó oportuno que los turcos acudiesen en apoyo de sus guerreras, y dijo a los dos soldados: «Haced subir vuestras compañías sin miedo alguno, que mis mujeres serán defensa contra las aves mias, pues no las osan nunca acometer».

Pero cuando los grifos vieron las huestes de hombres que escalaban la muralla para unirse a las californianas, se trabaron con ellos tan rabiosamente como si en todo el día no hubiesen comido. En vano las bellas hembras les amenazaban con sus alfanjes de oro. A pesar de sus amenazas y sus gritos, sacaban de entre ellas a los hombres y subiéndolos a enorme altura los dejaban caer para que muriesen.

Fue tan grande el espanto de los paganos, que bajaron de la muralla más apresuradamente que habían subido, refugiándose en sus reales. Calafia, que vio cómo este desastre ya no era de posible remedio, hizo acudir a los que tenían el carro y la guardia de los grifos para que los llamasen y encerrasen en su fusta. Subidos los guardianes sobre la jaula de la nave, los llamaron a grandes voces en su lenguaje, y lo mismo que humanas personas fueron acudiendo los grifos para meterse humildemente bajo los barrotes.

El novelista Montalvo, conocedor fidedigno de todos los sucesos de este asedio por las revelaciones que le hizo la gran sabidora Urganda, la Desconocida, y también el eminente maestro Elisabab, segula describiendo en su libro los combates ocurridos diariamente ante los muros de Constantinopla después del fracaso de los grifos. El emperador, con sus diez mil de a caballo, acudía a los lugares donde atacaban más reciamente los sitiadores, y de éstos los más temibles eran Calafia y sus mujeres.

Avanzaba la reina, incansable y de enormes fuerzas, blandiendo una lanza muy dura, pero que acababa por romper, tantos eran los enemigos que iba matando. Entonces echaba mano a su alfanje, que era a modo de un cuchillo, con el hierro de más de un palmo de ancho, y desollaba caballeros a

centenares o los dejaba mal heridos, metiéndose tan denodadamente entre las masas de adversarios que nadie podía creer que fuese una hembra. Todos los paladines enemigos la buscaban, considerando su vencimiento como la mayor gloria que podían obtener.

A veces eran tantos los que la atacaban y tales los golpes recibidos por ella, que se veía en mortales aprietos; pero una hermana suya, llamada Liota, acudía en su auxilio como una leona rabiosa, sacándole de entre los caballeros que la abrumaban con sus cuchilladas.

Cansados los monarcas paganos de este asedio inútil, acudieron a un procedimiento usual en las guerras de la Edad Media y frecuentemente mencionado en las novelas caballerescas. Como el soldán de Liquia y la reina Calafia tuvieron noticias de que estaban en la ciudad Amadis de Gaula y su hijo Esplandiana, decidieron enviarles un cartel de desafío para batirse con ambos en singular batalla, quedando los vencidos en sujeción y obediencia a los vencedores.

Este cartel de reto lo llevó a la ciudad una californiana, oscura y hermosa, con ricos atavíos y montada en una bestia fiera. Aceptaron los dos paladines el reto, y al volver la doncella al campamento de las amazonas se hizo lenguas de la belleza del Caballero Serpentino, al que había visto de pie junto al trono de su noble padre Amadis.

—Dígame, ¡oh, reina!, ¿almiró la doncella—, que nunca los pasados ni los presentes, ni aun creo los por venir, vieron un manco tan hermoso y apuesto. Si fuese de nuestra ley, habría motivo para creer que nuestros dioses lo hicieron con sus manos.

Quedó tan impresionada la reina Calafia por estos informes, que decidió ir en persona a la ciudad para conocer de cerca a los dos paladines con los que iban a reñir ella y el soldán Radiario pocos días después. Pasó toda la noche metida en su nave, pensando si iría con armas o sin armas a esta visita, y al fin determinó que en hábito de mujer, por ser más honesto.

Y cuando el alba vino se levantó y le dieron unos paños para vestirse, todos de oro, con muchas piedras preciosas. Su cabeza la tocó con un gran volumen de muchas vueltas, a manera de turbante todo el igualmente de oro, sembrado de piedras de gran valor. Trajéronle luego una animalia en que cabalgase, la más extraña que nunca se conoció.

El catedrático esbozaba su memoria para hacerla ver a sus oyentes con arreglo a la descripción del novelista castellano.

Tenía las orejas tamañas, como dos adargas; la frente ancha y un ojo solamente, pero que brillaba como un espejo. Las ventanas de sus narices eran muy grandes, y el rostro corto y tan romo que no le quedaba ningún hocico. Sulfian de su boca dos colmillos hacia arriba, cada uno de más de dos palmos. Su color era amarilla y tenía sembrados por su cuerpo muchos redondeles morados, a la manera de las onzas. Era de mayor tamaño que un dromedario; sus patas estaban hendidas como las de un buey, corría tan fieramente como el viento, andaba con ligereza por los riscos, y se tenía sobre ellos como las cabras montesas. Su comer consistía en dátiles, higos y pasas, siendo muy hermosa de ancas, así como de costados y pecho.

Sobre esta animalia se puso la hermosa reina, y dos mil mujeres de las suyas le dieron escolta, vestidas de ricos paños y cabalgando en bestias no menos extrañas. En derredor de Calafia marchaban a pie veinte doncellas, asimismo vestidas con riqueza, sosteniéndole las haldas, que arrastraban por el suelo más de cuatro brazas.

Con este atavío llegó a donde la esperaban los monarcas defensores de la ciudad, y al ver a Esplandiana junto a los tronos de su padre el rey Amadis y su abuelo el rey Liuarte, se dijo:

—Mis dioses! ¿Qué es esto? Ahora digo que he visto lo que nunca se verá semejante.

Y al mirar el Caballero Serpentino con sus graciosos ojos el hermoso rostro de la reina, ella sintió que estos rayos salidos de la resplandeciente belleza del manco la atravesaban el corazón.

Nunca había sido vencida por la fuerza de las armas, pero en presencia del hermoso paladín se sintió tan ablandada y quebrantada como si anduviese entre mazos de hierro. Le faltaban fuerzas para levantar la espada sobre su bello rostro. Se declaraba vencida de antemano. Sería el valiente Radiario, soldán de Liquia, el que pelease con el Caballero de la Gran Serpiente. La reina de California se reservaba medir sus armas con el noble Amadis.

El famoso encuentro de los cuatro héroes se realizó al día siguiente.

Amadis y Calafia se arrojaron con tal ímpetu el uno contra el otro, que inmediatamente quebraron sus lanzas. Entonces, el héroe, con un pedazo del arma rota, se limitó a defenderse, golpeando la cabeza de la amazona.

—En tan poco tienes mi esfuerzo que pretendes vencerme a palos?—protestó Calafia.

—Reina—contestó el paladín—, yo vivo para servir y ayudar a las mujeres, y si pusiera mis armas en ti, que eres mujer, merecería que se olvidasen todas mis hazañas pasadas.

Tal consideración sólo sirvió para irritar más a la amazona, que deseaba ser tratada como un hombre, y empujando su ancho alfanje con ambas manos menudeó los golpes mortales contra Amadis. Pero éste, con su pelo, la hizo caer al suelo finalmente, obligándola a declararse vencida. Al mismo tiempo, Esplandiana había rendido al valeroso monarca pagano, haciéndolo su prisionero.

Después de esta doble derrota quedó terminada la guerra y levantado el sitio de la ciudad. Calafia se mostraba contenta de su vencimiento porque esto le permitía vivir cerca del Caballero Serpentino, viéndolo a todas horas. Como decía Montalvo, estaba presa de dos maneras, de cuerpo y de corazón, pues la tenía cautiva la gran hermosura del joven Esplandiana.

Siendo ella tan gran señora de tierras y

gentes, con una abundancia de oro y piedras preciosas en su insula, como no podía encontrarse en el resto del mundo, no era extraordinario que pensase en hacer su esposo al hijo de Amadis. Hasta quería convertirse al cristianismo, para mayor facilidad de esta unión. Pero Esplandiana vivía enamorado de mucho antes de la gentil Leonorina, hija del emperador de Constantinopla, y éste y su esposa, después del triunfo sobre los paganos, renunciaron a su trono, retirándose a un monasterio.

El Caballero de la Gran Serpiente y Leonorina se casaron, pasando a ser emperadores, y la reina Calafia, terror de los hombres en las batallas, lloró de pena como una pobre mujer.

No quiso regresar a sus Estados de California, y para vivir cerca del emperador Esplandiana prefirió casarse con un primo de éste, obscuro caballero comparado con el hermoso héroe.

—Esta novela—continuó el catedrático—, aunque se publicó por primera vez en 1510, la escribió el regidor de Medina del Campo allá por 1492, cuando los Reyes Católicos tomaron a Granada, y Colón, ayudado por los Pinzones, empezaba a preparar su primer viaje a las Indias. Resulta de esto que la California fue inventada sobre el papel por un novelista de Castilla un poco antes de que las naves españolas descubriesen las primeras islas de la actual América.

Durante siglo y medio, los llamados «libros de caballerías» fueron la lectura favorita de los pueblos cristianos. En España, los hombres de armas y los hombres de letras buscaban por igual dichas novelas. Con sus aventuras inverosímiles entretenían y halagaban el entusiasmo de un pueblo de soldados y navegantes, que veía abrirse a sus heroicas iniciativas un mundo recién descubierto y se mostraba ávido de repetir en la realidad todo lo que parecía irrealizable.

—El libro de Cervantes—continuó el catedrático—, que fué un golpe mortal para la novela caballerescas, no se publicó hasta cien años después de haber aparecido «Las sergas de Esplandiana». Los conquistadores españoles fueron grandes aficionados a las novelas caballerescas. Tan frecuente era su lectura en las llamadas Indias Occidentales, que el emperador Carlos V prohibió por real cédula la importación de tales libros en sus Estados del otro lado del Océano, declarándolos obras perniciosas.

Los españoles recién instalados en el Nuevo Mundo pretendían repetir en estas tierras de misterio las mismas hazañas de los protagonistas de las novelas caballerescas. Esperaban encontrar todos los días ciudades encantadas, tesoros enormes. El último reyezuelo indio les parecía un gran emperador. Cuando Hernán Cortés conquistó la meseta central de Méjico y pudo llegar a las riberas del Pacífico, se sintió atraído por el secreto de este mar descubierta años antes por Núñez de Balboa en la costa de Panamá.

Muchas de las riquezas adquiridas en su conquista las fué perdiendo en navegaciones por el Pacífico. Improvisó arsenales en la costa del misterioso Océano, llamado entonces «mar del Sur». Hizo venir a España materiales de construcción naval, que, desembarcados en Veracruz, salvaron enormes montañas y pánicos hasta llegar a la otra ribera de Méjico. Con ellos y la madera del país hizo las primeras naves importantes que se crearon en América, dedicándose a la exploración de las costas desconocidas.

Los navegantes enviados por Cortés hacia el Norte creyeron descubrir una gran isla. Era la península llamada ahora Baja California. El piloto Fortún Jiménez, primer descubridor de la «isla», murió trágicamente, como la mayor parte de su tripulación, asesinados todos por los indios.

Fueron precisos nuevos viajes por el mar cerrado que se llamó luego «golfo de las Perlas», «seno Californio» y «mar de Cortés», para que los navegantes se convenciesen de que éste no era un mar libre, y que la tal «isla», bautizada al principio con el nombre de Santa Cruz, resultaba en realidad una península. El mismo Hernán Cortés se embarcó con cien soldados en la costa occidental de Méjico para explorar la «isla» misteriosa, y é fue quien cambió su nombre.

La novela de Montalvo, publicada a continuación de «Amadis de Gaula», había obtenido enorme éxito. El volumen de «Las sergas de Esplandiana» acababa en manos de los descubridores españoles de mar y tierra. Hernán Cortés, antiguo estudiante de la Universidad de Salamanca, era gran aficionado a leer novelas, y si se terciaba la ocasión sabía escribir versos. Vió un mar abundante en perlas, vió costas que eran pródigas en oro, según revelaciones de los indígenas, e igualmente debió descubrir desde su nave algunas islas de alta estatura, con arcos y lanzas, lo mismo que las amazonas. No necesitó más para acordarse de la reina Calafia, dando el nombre del rico país gobernado por la enamorada de Esplandiana a la «isla» de Santa Cruz, que había dejado de ser isla.

De este modo se llamó California la península mejicana que es ahora la Baja California, pasando su nombre por extensión a la tierra inmediata, o Alta California, que pertenece a los Estados Unidos.

—Así fué—continuó el catedrático—cómo algún tiempo antes de ser descubierta América inventó el nombre de California un novelista de la meseta central de España, que fué soldado en muchas guerras; pero tal vez murió sin haber visto nunca el mar.

VICENTE BLASCO IBANEZ

CHOQUE D "MOTOS"

Hacia la plaza de Colón marchaba por el paseo de la Castellana la motocicleta 237 del Centro Electrotécnico, que conducía el soldado Francisco Otero Herranz, de veintidós años.

Al llegar a la estatua de Castelar se adelantó otra motocicleta con «sidecar», guiada por Antonio Serrán Sierra, de diecisiete años, domiciliado en la calle de Lagasca, 41, y

ocupada por Manuel Murcillo Santolalla, de diecinueve años, dependiente de una tienda de comestibles establecida en la calle de Serrano, y otro individuo cuya filiación se ignora.

Debido a la velocidad de ambos vehículos, el choque fué inevitable, saliendo despedidos los ocupantes de la «moto» que guiaba Serrán.

En la Casa de socorro de Buenavista y en la Policlínica de la calle de Maldonado fueron atendidos, respectivamente, el conductor de la motocicleta y el dependiente de comercio, los cuales padecían diversas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El soldado del Centro Electrotécnico fué conducido al Juzgado de guardia, y después «prestar declaración» quedó en libertad.

MOLINO INCENDIADO

Teruel, 26.—En Cantavieja se ha incendiado un molino llamado Altaba, situado a un kilómetro del pueblo.

La familia que habitaba el molino, y que estaba ausente al ocurrir el siniestro, sospecha que el causante del fuego ha sido un pastor de catorce años, llamado Antonio.

Detenido el pastorcito, ha confesado que prendió fuego al molino por orden de su amo; pero éste ha declarado que es falsa la acusación del muchacho.

El molino ha quedado destruido.

DEPORTES

AEROSTACION

La Copa Gordon-Bennet

He aquí los globos que han terminado felizmente la prueba:

El globo francés «Picardie», pilotado por Biennan, ha aterrizado en Boustien, provincia de Hannover.

El globo suizo «Helvetia», pilotado por Arbustier, ha aterrizado el lunes en Hilsburgo (Schleswig), con un recorrido de 550 kilómetros.

El globo «Bélica», pilotado por Demuyter, ha aterrizado en Skoelera, en Suiza.

En Schall, cerca de Herpon (Holanda), ha tomado tierra, en excelentes condiciones, el globo español «Fernández Duro», tripulado por los Sres. Magdalena y Baselga.

El último de los aerostatos que ha tomado tierra es el «Príncipe Leopoldo», belga, que aterrizó en Mellerud (Suecia).

Hasta ahora aparece como ganador de la copa Gordon-Bennet, en la actual prueba aerostática internacional, el belga Demuyter, que ha efectuado un recorrido de 1.175 kilómetros.

BALOMPIE

Pequeñas noticias

El sábado y domingo próximos, a las cuatro de la tarde, el Real Madrid jugará en su campo con el equipo alemán Fuerth.

—El domingo próximo, por la mañana, el Athletic jugará un partido amistoso, a puerta cerrada, con la Gimnástica Española, para tantear sus fuerzas, que este año prometen ser de valía.

—La Asamblea nacional de «football», que debía celebrarse en este mes, tendrá lugar el día 2 de Octubre.

PUGILATO

El notable luchador Robert Roth, campeón de Europa de lucha libre, parece que se ha decidido a abandonar su especialidad para dedicarse al pugilato. Ha firmado un contrato para combatir contra Albert Lloyd el día 1 del mes próximo, fecha también fijada para el encuentro Beckett-Carpentier.

—El campeonato europeo de peso ligero se decidirá a fines de Octubre, entre Ernier Rice y Harry Mason.

Accidente de caza

Vigo, 26.—En la parroquia de Rubio, del Ayuntamiento de Mieres, se le disparó la escopeta al joven Antonio Fernández, hiriendo gravemente en la cabeza a su amigo Antonio Pérez.

SUCESOS

Las víctimas del trabajo.—Desde lo alto de un vagón, y entre unos sacos de alfalfa, cayó en los muelles de la estación de ferrocarril el obrero Fabián Parra Alvarez, de treinta y tres años, con domicilio en el Camino bajo de Vicálvaro, núm. 8.

En el Dispensario de la estación le apreciaron hundimiento de la región frontoparietal derecha, con probable fractura de la base del cráneo. En gravísimo estado se le trasladó al Hospital Provincial.

—Trabajando en las obras de París-Madrid Emilio Hernández, de treinta y seis años, que vive en Cuchilleros, núm. 20, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

Una señora muerta.—Ayer mañana se recibió aviso en la Casa de socorro del distrito de Palacio para que un médico se personara en la calle de la Independencia, núm. 1, domicilio de doña Encarnación Laramendi.

Cuando el facultativo llegó se encontró con que la señora Laramendi era cadáver y presentaba una herida contusa en la región frontal.

Dado aviso a la Comisaría y al Juzgado de guardia, personóse éste en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial. Luego ordenó se instruyeran diligencias por la Comisaría del distrito.

Ante el juez de guardia ha declarado un familiar de la señora Laramendi que dicha señora hace tiempo padecía fuertes ataques de vértigo. Ayer mañana, al levantarse para ir al retrete, sufrió un síncope, y al caer tropezó con una vidriera, con cuyos cristales se produjo la herida que presentaba en la región frontal.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se presentan ofrecidos, bajando el interior 30 céntimos en partida, al cerrar a 70,50. El Exterior y los Amortizables también acusan flojedad.

Cotización del día 26 de Septiembre. Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,50; D, 70,50; C, 70,50; B, 71,00; A, 71,00; A fin de mes, 00,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 00,00; E, 94,50; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 05,00. Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 04,50; B, 04,50; A, 04,50.

DE SOCIEDAD

Próximas bodas

Está acordado para la primera quincena de Noviembre el enlace matrimonial del príncipe heredero de Suecia con Lady Luisa Mountbatten, sobrina de los reyes de Inglaterra y prima de la reina Victoria de España.

La ceremonia nupcial se verificará, probablemente, en la capilla del Palacio de Saint-James.

El príncipe heredero de Suecia se encuentra actualmente en Londres, hospedado en la Legación de su país. También en breve se celebrará la boda de la señorita Carolina Bernheim y Schmidt, hija menor de los marqueses de Bernheim del Rey, con D. Antonio Chapa y Arisqueta.

El 29, festividad de San Miguel, celebrarán sus días la marquesa viuda de Casa Torres; señoras de Aramburu e Ibañeta (D. Francisco); señoras de Cavunillas y Arrazola y Díaz Rabaneda; príncipe de Radziwill; duques de Albuquerque y de Unión de Cuba; marqueses de Acapulco, Arenzana, Boiles, Bosch, Bóveda de Limia, Casa Recaño, Cembrano, Mutila, Real Transporte y Torres Cabrera; condes de Aybar, Campo Espina, Dehesa de Sánchez Dalp, Chacón, Hust, Morales, Rosillo y Torrepardo; barón de San Vicente; Sres. Alenany, Almonacid, Ascarza, Asia, Azpiroz, Blay, Benítez, Bustelo, Campos, Cárdenas, Caro, Cisneros, Coll, Cuesta, Díaz Alvarez, Echeagaray, Enriquez de Loma, Espeltus y Pedrosa, Espínola, Fernández Llerenas, Flores, García Ciudad, García Villar, Gay, Gil Delgado, Gómez Acebo, Gómez Sigura, Gómez Vega, Guisado, Herrera, Jiménez Guinea, La Hoz, Las Cortinas, Lasso de la Vega, López Lozano, López de Saa, López Roberts, López Uriarte, Lorenzale, Llorens, Manglano, Martín Herrero, Martín Montalvo, Martínez Acacio, Martínez Campos, Mathet,

Maura, Messía, Muguiro, Navarro, Oñedo, Otamendi, Pascual de Bonanza, Prieto, Ramírez Lasala, Ramiro, Romero, Roure, Sagrera, Salvador, Sánchez Jiménez, San Martín, Sanz y Coll, Serrabona, Tréll, Valdecañas, Velarde, Villanueva y Zavaleta. Les deseamos felicidades.

De San Sebastián y Biarritz

En el Real Golf Club de Lasarte se sigue reuniendo la sociedad elegante a tomar el té y presenciando los partidos de golf.

La copa del Gran Casino fué ganada por el Sr. Romero.

La reina doña Victoria asiste todas las tardes.

En el palacio de Ayete, residencia de la condesa viuda de Casa-Valencia, se ha celebrado un baile infantil, al que concurrieron el príncipe de Asturias, los infantitos y casi todos los niños de las casas aristocráticas que allí veranean.

En Biarritz se han celebrado interesantes pruebas hípiacas, en el hipódromo de la Barre.

En el Gran Premio, dotado con 50.000 francos, ganó el caballo del conde de la Cimetera, «Prenontres», que entró en la meta fácilmente.

Todos los españoles y americanos del Sur aplaudieron mucho la entrada del ganador, que iba favorito de ellos.

El conde de la Cimetera fué entusiastamente felicitado por el nuevo triunfo de su cuadra.

De viaje

En los últimos días han regresado a esta corte:

De Avila, los duques de Maqueda; de San Sebastián, los marqueses de Valtierra y la señorita María López Roberts; de La Granja, la condesa de Medina y Torres, la de la Encina, los marqueses de Armentariz y los señores de Sagrera; de Vitoria, los condes de San Antonio de Vista Alegre; de Marmolejo, el director de la Real Academia de la Historia, marqués de Laurencia; de Biarritz, la señora viuda de Lavín y sus hijas, la señora de Zumalacaregui y la señora de Murga (D. Alvaro); de Salles de Bearn, la condesa de Monte Oliva; de El Escorial, don Juan Antonio Cavestany; de Las Arenas, don José Luis de Oriol; de Ontaneda, D. Eladio Illera.

Ha regresado de su viaje de investigación científica por Alemania y Austria el ilustre doctor D. Francisco Bartrina Costa.

BRUMMAL

Escuelas y maestros

El material para escuelas

Por real orden del 19 de los corrientes se anula el reparto de mesas-bancos para escuelas nacionales de primera enseñanza, correspondientes al primer plazo de la subasta celebrada el día 23 de Junio último para que se ajuste dicho reparto al orden de preferencia señalado en el decreto de 29 de Junio de 1913, ordenándose, para cumplir este requisito, que en el plazo de quince días se renitan por los inspectores relación de las escuelas a que deban enviarse mesas-bancos.

Ya que se ha empezado a estudiar las cuestiones relacionadas con la enseñanza, bueno sería que se abordaran problemas fundamentales como el de los sueldos de los maestros, la casahabitación para estos funcionarios, los edificios escolares, los cientos de escuelas que están cerradas por carecer de edificios, las colonias escolares, la consignación para material, las cantinas roperos, los cientos de miles de pesetas que por subvenciones se llevan Instituciones privadas, etc., etc.

Oposiciones a escuelas municipales

El Ayuntamiento de Bilbao convoca a oposiciones libres para cubrir catorce plazas de maestros municipales, y dieciocho de maestros, con el haber anual de 3.750 pesetas. Para opositar a estas plazas se requiere ser español, mayor de veinte años y menor de treinta y cinco; no hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos y poseer el título de maestro de primera enseñanza.

El plazo para poder solicitar termina el día 10 del próximo Octubre.

ANUNCIENSE EN

Guías Figaro

Reporte diario de relaciones y sitios públicos. Válgame Dios. 6. Madrid

El mejor coñac BISQUIT

El Galtero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

GRAN SIDRA CHAMPAGNE Verolterra y Cangas-Gijón PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Se nos denuncia un caso que merece preferente atención. Lo explican de esta forma: Un amigo mío—escribe nuestro comunicante—tiene un hijo que es sordo, mudo y casi ciego. Después de no pocos trabajos pudo ingresarle en el Colegio Nacional de Sordomudos.

Este verano, haciendo la familia un verdadero esfuerzo económico, previo permiso, lo llevó a su casa, allá en una provincia del Norte, durante la época de vacaciones.

Pero terminó aquel permiso y empezaron los apuros. Hace quince días, al llevar el padre a su hijo al Colegio citado, le dijo un señor que hacía de director interino que el verdadero director estaba ausente y que en tanto llegara no podría admitirse al chico. El padre, hombre humilde y falto de recomendaciones, no pudo hacer sino esperar. En efecto, esperó.

Como todo llega en este mundo, menos dinero para algunos, vino el director efectivo; procedieron, después de varias dilaciones, a reconocer al muchacho, le mandaron otra vez a su casa y no se sabe si a estas fechas le estarán aún mareando.

O sea: que el chico vuelve de su pueblo al Colegio, y porque el director está fuera y porque el médico del Colegio resulta al cabo que también está ausente, tienen a padre e hijo cerca de un mes gastando en Madrid lo que no tienen y con la intranquilidad consiguiente.

Creemos que los que, sob e ser pobres, son tan desgraciados, tienen pleno derecho a que no se les agraven los sufrimientos.

Cuando una persona se va, debe dejar quien haga sus veces.

Nos quejamos a todas horas de las tramitaciones y hay quien, en estos días de las medidas radicales y prontas, sigue complaciéndose en los trámites.

El director del Colegio de Sordomudos debe procurar, por humanidad, y atendiendo al crédito del establecimiento, que casos como el mencionado no se repitan.

Largo calvario

Cuatro obreros del Puente de Vallecas nos dirigen una atenta y complicada carta.

Dichos obreros, que viven en la calle de Melquiades Biencinto, núm. 1, son, según afirman, y nosotros de buen grado creemos, no sólo antiguos inquilinos, sino puntuales pagadores. Esto no ha evitado una larga serie de agravios de que han venido siendo víctimas. Culpan de ellos a la casera de la finca, y uno de los que, como es natural, les ha llegado más a «lo vivo» es la subida de alquileres—al doble de los precios de antes—con que han sido favorecidos sus pisos.

El Juzgado de Vallecas, al que los cuatro obreros y amigos acudieron en queja, falló a su favor. Hay pendiente un juicio de revisión de contrato señalado para primeros de Septiembre; pero corren los días, la esperanza de revisión no parece, y en tanto hay que apopinar las ricas pesetas, muchas más pesetas que las que es de justicia dar.

Suplicamos a los señores del Juzgado de primera instancia de Alcalá de Henares, de donde nos cuentan depende la anhelada revisión, un poco de actividad y de interés por estos obreros. Y rogamos también, de paso, a dichos cuatro aquejumbrosos y a otros que los imitan, caridad y concisión. Mucha concisión. La lectura de la aquí mal expuesta queja nos ha llevado varios días. Hemos gastado en trabajo cerebral para descifrarla tres sellos de aspirina. ¡No puede ser! El tiempo es oro. Por Dios, menos palabras. ¡Oh!, la influencia de Melquiades, aunque sea de Melquiades Biencinto!

El paseo de los Melancólicos

Nos envían atenta instancia suscripta por numerosas firmas. Poco más o menos dice así: Los que suscriben, vecinos del primer trozo del paseo de los Melancólicos, ruegan se llame la atención en la popular y culta LIBERTAD sobre el incalificable abandono en que por el Ayuntamiento se tiene a esta desdichada vía pública.

Las obras del alcantarillado, que, entre paréntesis, resulta inútil, porque no recoge las aguas, han dejado, no sólo escombros, sino montones de adoquines por todas partes. ¡Más todavía! Los empedrados y encintados parecen en sus hundimientos y ondulaciones un caprichoso tobogán. El único arroyo que por su desnivel podría conducir las aguas está cegado. Como las autoridades nada quieren con el paseo—es de los Melancólicos—, no quedó sana ni una sola boca de riego. Alguien aprovecha su chorro para fregar cacharros o para el uso de los huertos; nadie para regar la calle.

Cuando empiece la temporada de lluvias se teme que ni el servicio de incendios pueda, cual ya lo hizo otras veces, salvar la situación.

Esto expone la instancia. Al trasladarla, recomendada con el mayor interés, a nuestro Municipio, hacemos votos por que en breve sea atendida.

NOTICIAS

Salón Internacional de Fotografía.—Se han publicado las bases para la celebración en Madrid del IV Salón Internacional de Fotografía, organizado por la Sociedad Fotográfica, el Círculo de Bellas Artes y la Sociedad Penitencia.

Los envíos deberán ser consignados, por cuenta del concurrente, a nombre del secretario del Salón Internacional de Fotografía, Sociedad Fotográfica, Príncipe, 16, Madrid, en cuyo domicilio habrán de estar todas las fotografías antes del día 10 de Enero de 1924, bien entendido que después de esta fecha no se admitirá ningún envío.

En el citado local debe adquirirse ejemplares de las bases y boletines de inscripción, indispensables para el envío de fotografías al Salón.

Advertisement for 'LABORATORIO BOTANICO' with a portrait of a man and text: 'Ningún régimen - Sólamente plantas - Follaje gratis. Dirigirse a Laboratorio Botánico, sección núm. 15. Ronda de San Pedro, 11, Barcelona, telegrafía para Madrid 124548 - A. Ariza, 13, prel.'

BIBLIOGRAFIA

OPOSICIONES ESCUELAS NACIONALES

¿Queréis asegurar el porvenir vuestro o el de sus hijos? Comprad Diccionario-Guía de las carreras en España, 12 pesetas. Carreras y profesiones para la mujer en España, 3,50 pesetas. Programas. Contestaciones. Librería Rubinos, Preciados, 23.

Correo de leer s

COMEDIA.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se pondrá en escena el episodio cómico en tres actos y cinco cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, titulado La copa del olvido.

Todas las noches, a las diez y media, La copa del olvido.

LA CASA DEL MISTERIO.—Es la gran novela cinematográfica con que inaugura la temporada de estrenos el Cinema Goya.

SALON DORE.—Sábado 29, inauguración con un programa todo estrenos, a cual más sugestivos. Empresa Carballo. Domingo, por secciones.

El más rabioso dolor de muelas se calma en el acto con ANTICARIBS LUQUE

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Cosme, Damián, Leoncio, Adolfo, Juan, Florentino, Hilario, Marcos y Cayo, mártires y confesores.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez, Sylok, el judío.

CENTRO.—Compañía Borrás. A las diez y media, El bandido de la sierra.

COMEDIA.—A las seis y diez y media, La copa del olvido.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Manía persecutoria.

APOLO.—A las seis y media, El barbero de Lavapiés.—A las diez y media, El barbero de Sevilla.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto y diez y media, Benamor.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, La reina del cine.—A las diez y media, Los claveles rojos.

COMICO.—A las seis y cuarto, Urbana y Cortés.—A las diez y media, El bello don Diego.

PRICE.—A las seis, Llévame al Metro, mamá y La salvación de España.—A las diez, De Miraflores, y a prueba y La salvación de España.

ELDORADO.—A las diez y cuarto, presentación de la compañía Narcisín (doble). Los granujas y El pibe del corralón (estreno).—Beneficio del Montepío de Actores.

LATINA.—A las seis, La taza de té y La canción del olvido.—A las diez y media, La tempestad.

MARAVILLAS.—A las seis y media, Maruxa y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, Las mariscales y Edmond de Bries.

MARTIN.—A las seis y media y diez y tres cuartos, La luz de bengala.

ROMBA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media, Evalina, Olga, Pepita Domínguez, D'Angelo, La Yanqui, Preciosilla.

CIRCO AMERICANO.—A las seis, gran matinee infantil.—A las diez y cuarto, monumental programa de atracciones.

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las seis tarde y diez y cuarto noche. Charlot, traspasador (gran risa), Los parias del amor (séptima jornada, final), El pobrecito (Briand Washburn), estreno de Robo en el ministerio de Estado (por Stuart Webb).

CINEMA GOYA.—Notabilísimo sexteto extranjero.—A las seis y a las diez y cuarto. Aventura temeraria (por la gran artista Paulina Frederich), estreno de El dentista nervioso (muy cómica) y la finísima comedia de Charles Reid Kendall, el increíble, y otras.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de La casa de las ratas (por el gran actor Emil Janings), La estatua de carne (por Almirante Manzini), Corazones de oro (por Gibson), estreno de Una fecha memorable (L. Ko, muy cómica).

Inip. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

LAS DOS CUNAS

POR E. RICHEBOURG

—¡Ah!—exclamó con desesperación—. Llevo un apellido deshonrado; no soy digno de ser su hijo de usted!

—Pedro—replicó el anciano irguiéndose—, usted puede levantar la cabeza. ¡La vida del hijo honrado y trabajador hace olvidar la del padre!

El viejo sintió sobre su mano los labios del joven.

—Pedro—prosiguió emocionado—, no sé todavía el pensamiento de Leontina; esta misma noche la interrogaré; si le quiere, como creo, será su esposa.

—Mi corazón está a un mismo tiempo lleno de esperanza y de angustia—dijo el joven levantándose.

—¿Se va usted?—preguntó el ciego.

—Sí, señor Blanchard; me ha hecho usted experimentar una alegría inmensa, y necesito estar solo con mis pensamientos. ¿Habrá de volver?

—Seguramente.

—¿Antes de saber...?

—Hoy es viernes; venga el domingo. No le escribiré; la contestación la leerá usted en los ojos de Leontina.

Después de haberles dado las buenas noches al anciano y a su nieto, el joven los dejó solos.

—Abuelito, ha tenido usted una larga conversación con el señor Pedro—dijo Leontina.

—Sí—respondió el abuelo sonriendo—; se trataba de un asunto muy serio.

—¿Sí?

—Sí; Pedro me estaba diciendo que pensaba casarse.

—¿Casarse!—repitió el joven haciendo un brusco movimiento.

—¿Es que no crees que puede hacer feliz a una mujer?

—Al contrario, abuelito—respondió la nieta con voz que temblaba ligeramente—; estoy convencida de que el señor Pedro hará muy dichosa a su mujer.

—Me agrada mucho ver que opinas como yo.

—¿Y le ha dicho quién es la joven con quien se casa?

—Con quien desea casarse, sí. La quiere con toda su alma; pero el pobre muchacho no sabe todavía si ella le aceptará.

—¿Descontentadilla habrá de ser—dijo Leontina con viveza—. ¿Cómo se llama?

—Se llama Leontina Blanchard.

—¡Yo! ¡Yo!—exclamó—. ¡Ah, abuelito, abuelito!

Y se echó en brazos del anciano sollozando.

—Estaba seguro—dijo el ciego—; ¡Era natural que se quisieran!

VI

La dote de Leontina

En casi todos los talleres, fundiciones y manufacturas de París, los obreros cobran cada semana el importe de su jornal. El sábado es el día de pago.

El sábado, pues, después de haber cobrado los obreros de la casa Corbón y Compañía, Boyer se encontró de improviso con Pedro, que le esperaba en la calle. Saludóle y pareció querer alejarse; pero el joven le tendió la mano, y el otro se detuvo para contestar a este testimonio de simpatía.

—Querido Boyer—le dijo Pedro—, quizás tenga usted prisa para ir a reunirse con algunos compañeros; si es así no quiero detenerle.

—No—respondió Boyer—; me voy a mi casa, al lado de mi madre, como pienso hacer en lo sucesivo todas las noches. Ya no quiero haber más, no quiero ir a las tabernas con los compañeros. ¡Los compañeros!—añadió con acento de amargura—. Ya no tengo ninguno. ¿Tenía usted que decirme alguna cosa, Pedro?

—Sí, Boyer; darle las gracias.

—Las gracias... ¿de qué?

—Ayer, según tengo entendido, Robin se despidió a su gusto contra mí.

—¡Ah! ¿Ya lo sabe usted?

—Sí, y también que usted me defendió contra Robin, que no me quiere mucho.

—Pedro, yo seguramente no valgo gran cosa; pero aun hay algo en mi pecho que

palpita y no consiento que se hable mal de usted delante de mí. Tengo buena memoria y no he olvidado que un día que me encontraba afligido, usted me tendió la mano.

—Querido Boyer, si quiere complacerme no hablémos de eso.

—Sí, ya lo sé... que cuando usted presta un servicio no se quiere acordar más.

—Bayer, cuando un compañero se halla en un apuro, si puedo ayudarle lo hago.

—¿Sí, ocultamente.

—Se comprende; no soy bastante rico para poderlo hacer a diario.

—No, no es eso; es que no quiere que se sepan sus buenas acciones; esa es la verdad. En fin, está bien; no le gusta a usted que le hablen de eso; pero no me impedirá que piense que es usted un buen compañero, un corazón de oro.

Pedro le tendió la mano por segunda vez.

—Ya ve usted—prosiguió el obrero estrechando la mano del joven—, tampoco esto lo olvidaré. Pedro, desde ahora entre nosotros es nuestra amistad hasta la muerte. Si algún día necesita usted de Julio Boyer... no digo más...

—Ya sé que puedo contar con usted, que es mi amigo.

—Sí, sí; soy su amigo.

—Ayer me lo probó.

—Ayer tuve el valor de cumplir con mi obligación.

—Robin le qu... pegar, y si no les separan se habrían liado a puñetazos.

Boyer, lo que se consigue frecuentando las tabernas. Desde mañana es preciso que haga lo que todos los obreros ordenados y honrados que quieren a sus padres y a su mujer y encuentran la manera, con lo que ganan, de criar a muchos hijos. Te irás a tu casa todos los días al salir del taller, y el sábado le entregarás a mamá Boyer tu jornal completo. Cuando te quieras beber un litro de vino, lo partirás con tu madre, que nunca bebe más que agua. Eso es lo que me dije, y ya verá usted, Pedro, como así lo haré. Tengo treinta y dos años, y es tiempo ya de ser serio. Mi pobre vieja, mamá Boyer, es económica; como otras, de vez en cuando llevará algo a la Caja de Ahorros, y si algún día, no sé sabe nunca lo que puede suceder, se me ocurre la idea de casarme, tendré algún dinero por delante. Y luego podré devolverle a usted lo que le debo.

—Bayer—replicó vivamente el joven—, yo no soy un prestamista; cuando comparto mi bolsa con un amigo, es un hermano que le da a otro necesitado.

Esta vez fué el obrero reconocido el que cogió la mano de Pedro y la estrechó entre las suyas.

—Robin dice que usted es un embaucador—añadió—, y a la palabra le da un mal sentido. Si usted es un embaucador es para bien, para hacer mejores a los hombres que le conocen. Ya que sabe usted, Pedro, que disputé con Robin, ¿le han dicho la causa de la cuestión?

—No; se hablaba de eso en el taller, y sin querer le sorprendió algunas palabras.

—Entonces no sabe usted lo que Robin dijo?

—Ni quiero saberlo; conozco lo suficiente los sentimientos de Robin respecto a mi pas

LICEE FRANCAIS DE MADRID
Calle del Marqués de la Ensenada, 12. Teléfono M. 38-84.
Con INTERNADO, MEDIA PENSIÓN Y "JARDIN D'ENFANTS".
Los cursos empezarán el 1.º de Octubre. Está abierta la ma-
trícula. Se facilitan programas.

Casa Cabiedes
La casa que más barato vende y venderá. Probad y os convenceréis. Muebles de
lujo y económicos. Camas doradas y de todas clases. Surtido como ninguna.
CARACAS, 9 y 9 DUPLICADO

Fabrica de Impermeables
"EL CISNE" Impermeables para caballero, 60 pesetas; id. señora, 75 pesetas
Capitas para niños, 15 pesetas. PLAZA PROGRESO, 3, PRINCIPAL.



E. S. A.
Agua de colonia perfecta
--- Alcohol puro ---
--- Esencias naturales ---
5 pesetas litro en toda España
AL POR MAYOR:
PEREZ MARTIN Y COMP.ª, ALCALA, 9

Defunciones y funerales

Estas esquelas se admiten en
todas las Agencias de Publici-
dad y en esta Administración,
Sacramento 5, al precio de pes-
etas, 1,50 la línea.
El niño Fernando Poveda y Manso
falleció ayer. El entierro se verificará hoy,
a las cuatro, desde la calle de Andrés Mella-
do, 78, al cementerio de la Almudena.
Doña Ana Alvarez de la Puente
falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a
las tres, desde la carretera de Extremadura,
101, al cementerio de la Almudena.
El niño Victoriano Cabrera More-
no ha fallecido ayer. La conducción del ca-
dáver partirá hoy, a las dos, desde la calle
del Ferrocarril, 6, al cementerio de la Al-
mudena.
La niña Obdulia Iglesias Martín
falleció ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a
las diez y media, desde la calle de Núñez de
Balboa (Asilo) al cementerio de la Almu-
dena.

AL QUE MADRUGA, DIOS LE AYUDA
Se regala participaciones
de DO PESETAS para el
SORTEO DE NAVIDAD
en cada paquete de JABON
ROYALTY
LA ALCOHOLERA
CARMEN, 10

Vendo cuatro vitrinas
verdadera ocasión, de ro-
ble, con lunas y entrepa-
ños, propias para estable-
cimiento. GALERIAS BA-
YON. Puencarral, 20, duplicado.

Preservativos
LA DISCRETA. SALUD, 6.
Catálogo sin enviar sello.

Preservativos
de señora y cab.º. Catálo-
go gratis. Sirvo provincias
El Nevorrip, Tetuán, 42

Cementerios
EXPOSICIÓN, LAPIDAS, SARCOFAGOS
Vinda e hijos de
MANUEL MOLINERO
P.º Progreso, 10, Madrid. T.º 33-61 M

GOMAS HIGIENICAS
las mejores y más seguras
CASA YORK MADRID
2, BARCELONA, 2.

Gran peletería
La Magdalena calle Mayor,
28. Se arregian y reforman
todas clases de pieles para se-
ñoras, a precios sin ejemplo

ESTERAS
Instituto, terciopelo, liqui-
dación. T. 49-68, S. Bernardo, 2

PARA EL CABELLO
LA LOCION
ROM
NO TIENE RIVAL
Los Tirloleses. Romanones, 7-9

AUXILIARES OFICINAS-BANCOS
Estudios Comerciales
VICTORIA, 4. DE SIETE A NUEVE
PROFESORADO
25 Enrique G.º Alonso. M. Angulo. 45
ptas. Evaristo A. Cacho. Mme. Smith. ptas.
mes Mme. Aurele Nicolás. St. G.º Moya. mes
MECANOGRAFIA GRATUITA común a ambos grupos. CLASES SUAVES, precios especiales.

Para que el hogar más modes-
to pueda salvarse contra los
horrores del incendio, la Ca-
sa Kustos ha inaugurado una
sección de ventas a plazos.
PASEO DE RECOLETOS, 5

CATARROS
antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS radicalmente por la
Solución Pautauberge
que produce PULMONES ROBUSTOS y
preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, 10, R. de Constantinople, París

CONCURSO MAESTRA
Se saca a concurso la plaza de profesora superior de
niñas del Centro Instructivo Republicano de los distri-
tos Hospital-Congreso (Atocha, 63) con el sueldo mensual
de 250 ptas. conforme a las bases que se hallan de ma-
nifiesto en la secretaría, todos los días laborables.

Portland "IBERIA",
SOCIEDAD ANONIMA
EL MEJOR CEMENTO
PORTLAND ARTIFICIAL
Fábrica en Castillejo: Línea de Madrid a Alicante
DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid
OFICINAS: Calle de Fernánferr, 2, Madrid
Teléfono 51-25 M. Apartado 672
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

Sortijas de sello
Oro de ley y chapadas, desde 3 pesetas.
UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO
5, Plaza de Sto. Domingo, 5 (Grabador).

CORONAS Y FLORES
RUBIO
CONCEPCION
JERONIMA, 3
Telégrafos y Radiotelegrafía
Convocatorias todos los años en Septiembre y Junio.
La Academia Asián, que ha obtenido en todas las
convocatorias el mayor tanto por ciento de alumnos
ingresados y siempre primeros números, comenzará
curso próximas convocatorias el 1.º de Octubre. El me-
jor internado. Clases por grupos de corto número de
alumnos. Única que realiza prácticas de Química y
Electricidad. Pídanse resultados e informes al Director.
ACADEMIA ASIÁN, BARCO, 21.

Escuela de chauffeurs
ZACARIAS
Enseñanza de conducción y mecánica desde 150
pesetas. Prácticas en seis autos modernos. Carnet
en Madrid. No se cobra nada anticipado.
Pedid reglamento.
GARAJE Y TALLERES:
BRAVO MURILLO, 126

Gran Bodega de Mérida
Tinto superior, 8 pesetas los 16 litros. Valdepeñas blan-
co y tinto, 9 pesetas. San Marcos, 5. Teléfono 23-81 M.
Se hacen contratos para entidades y cooperativas.

Carbones Segovia, baratos
Domesticos: sacos de 40 kilos, ovales, 3,00; encina, 8,75;
bolas, 5,20; col. 4,75; antracita, 4 y 5; z. ragalla, 7,50.
Despacho, 18 cts. kilo desde 5. Martes y sábados S. Vi-
cente, 3; Valencia, 2; Pez, 14; Glt.º Quevedo, 3; Embaja-
dora, 37; Barco, 13; Alberto Aguilera, 47; Calatrava,
18; Alcala, 130; Santa María, 17. ALMACENES Y FABRI-
CAS. PEÑUELAS, 10. Teléfono 8-04 M. y 13-53 J.

GRAN liquidación de MUEBLES
ANDRES BORRERO, 18 y 20.—ESQUINA A PEZ

DENTISTA PLAZA DEL
PROGRESO, 9
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obstrucciones, desde
4 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas diente,
idem id. completos, desde 100 pesetas. Coronas oro,
desde 25 pesetas. Consulta gratis.
Horas: De nueve a doce y de tres a seis.
Para los obreros, horas convencionales

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Perlas Leroy. Infalibles
contra la impotencia.
Gayoso. Arenal, 2, farmacia

ALMONEDAS

Amoneda de toda clase
de muebles y objetos,
baratísimos. San Bernar-
do, 12.
Aparatos roperos luna,
apareadores, camisas,
mallas, colchones. — Gal-
leo, 27.
Amoneda. No cansaros.
Para muebles buenos
y económicos. Tudescos, 16

AUTOMOVILES

Véndese autom. óvil
Panhard, buenas con-
diciones. Lagasca, 86, ca-
ballerías. — Nueve-once,
tres-cinco.

COLOCACIONES

Señorita, buena presen-
cia, ofrece muestra-
dor comercio, cosa análo-
ga. Escribid: Pinar, Agencia
Reyes, Puerta Sol, 6.
Ofrécese empleado telé-
fonos interurbano para
Centrales, Banco. Escri-
bid: A. L., La Prensa, Car-
men, 18.
Ofrécese maestro prime-
ra enseñanza para o-
ficina, mecanógrafo o clases
particulares. Escribid: J. I.,
La Prensa, Carmen, 18.
Ebanista a domicilio. Var-
gas, 12, tercero 5, Ma-
drid.

OFERTAS

Para poner estos anun-
cios vaya Carmen, 18,
La Prensa.
Real Escuela de Auto-
movilismo. Alfonso
XII, 65. Enseña a con-
ducir automóviles.
Necesito joven conozca
manojo aerógrafo.
Palma, 56.
Necesito corresponsales
capitales, pueblos to-
da España, venta novelas
por entregas. — Editorial
Salvador García. San Rai-
mundo, 37, Madrid.

Aquilo salón trescientos
metros cuadrados,
completamente diáfano,
muchas luces, almacén,
iguales condiciones. Bata-
llia del Salado, 24.

Local para taller, alma-
cen o guardamuebles.
Pinar, 59 (Guindalera).

Cuartos desahucados.
Información. Colón, 14.

Magníficas habitaciones,
con sin. General La-
cy, 16, principal derecha.

Habitación caballero,
Hortaleza. Razón: Pe-
layo, 8, tienda.

Se alquila un magnífico
local en punto cen-
trico de Madrid, propio
para establecimiento comercial.
Razón: Paseo de Recoletos,
17.

Se alquilan huecos de
tiendas y garajes par-
ticulares. Santa Engracia,
10, esquina Zurbarán. Ra-
zón: Zurbarán, 2.

Centro colocaciones,
11.975 proporcionadas.
Colón, 14.

Falta muchacho sepa jar-
dín. Alcalá, 192.

Dependiente interno con
reparto almacén al-
coholes. Trafalgar, 19, de
tres co.

Modista. Oldías, ayu-
dantes General Alva-
rez Castro, 11 duplicado.

Faltan cocinera y donce-
lla. Colón, 14, primero

Faltan maquinistas ropa
blanca en sus casas. —
Carmen, 14.

Sastre. Falta oficial para
para provincias. Visi-
tación, núm. 7, primero.

Se necesita aprendiz ade-
lantado grabador cris-
tal. García, Glorieta Emba-
jadores, 6.

Sastre. Falta buena ayu-
dante. Olivar, 15.

Necesito maestra titulada
para regentar, inaugu-
rar colegio señoritas; suel-
do, mitad ganancias. Ven-
tura Rodríguez, 16, entre-
suelo.

Falta chico bar-taberna.
Carriera Caraban-
chel, 83, Cuchares.

Zapateros goma faltan. —
Bravo Murillo, 35.

Camareras urgen salir en
seguida inaugurar lu-
joso café puerto mar. So-
ciedad Anónima. Oso, 17.

Sastre. Faltan ayudantes.
Torrijos, 80.

Falta chico. Huerta, 22,
café.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje em-
barazadas. — Últimos
adelantos. Rosa Mora. San
Agustín, 3.

Partos. Celestina López.
Consultas reservadas
Pozas, 13.

Partos. Luisa Veira, pro-
fesora acreditadísima.
Especialista. — Hospedaje
embarazadas. Consulta dia-
ria. Plaza Progreso, 10, se-
gundo.

COMPRAS

Deseo comprar solar
10.000 pies, a cuatro
pesetas cincuenta cénti-
mos. Ofertas por carta:
Sebastián Lago, Diego de
León, 15.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hom-
bre o mujer, curadas
dos días capsulas Koch, 3
pesetas botica. Lagasca,
Venereo, sillita, males ori-
na. Informes gratis mierco-
les tres tarde. Clínica Ma-
taos.

Consultorio económico
de enfermedades de
estómago, hígado, intesti-
nos. Toledo, 93.

ENSEÑANZAS

Alumnos, alumnos. Ingre-
so en Bancos, Minis-
terios, Ferrocarriles. Calle
San Pedro, 6, y Carrera
San Jerónimo, 3, princi-
pal, La Técnica.

Clases nocturnas econó-
micas. Contabilidad,
Cálculos mercantiles, Fran-
cés, Inglés, Taquigrafía,
todo 25 pesetas mensuales.
Academia Asián. Barco, 21

Academia de corte. Abier-
ta matrícula el 25.—
Corredora Baja, 21.

Academia de corte, con-
fección para señoras.
Ronda Toledo, 28 princi-
pal.

LIBROS

Cálculos mercantiles. Al-
barrán, véndense lib-
rerías.

Quién salvará a España?
Los Quince. Adquiri-
do kioscos. — Alcala, 39
(Calatravas).

Perdida contrato casa y
licencia vaquería. Se
gratificará devoción: Te-
nería, 1, lechería.

Armaduras para panta-
llas en Casa Roca. Co-
legiata, 11.

El buen vino se impone
siempre. — Provéase
Bodegas Españolas y ob-
tendrá su mesa los vinos
que necesita. Calidad, su-
vidad, pureza; 8-9-10 pesetas
16 litros, servido domi-
cilio. Puencarral, 166, telé-
fono 755-J.

Giros Africa. El medio
más rápido y seguro
es el Sobre Monedero. Es-
tancos y Administraciones
Correos.

Se vende hermosa línea
de gran extensión,
apropiada para industria,
garajes, empresa o fabri-
cación, situada en calle de
primer orden, muy próxi-
ma a la Castellana. Dirigi-
rse: Betán, 13, principal.
Esquilar; de ocho a nue-
ve noche.

Vendo máquina taladrar,
motor eléctrico. Ma-
dera, 13.

Vendo farmacia única,
colchón almohada, fer-
rocarril; facilidades pago.
Mayor, 27, principal.

Casa vendo en Chamberí,
2.900 pies; renta baja;
38.160 pesetas, capitalizada
7.010, hecha a todo coste
para el propietario, estilo
español, figurando en pri-
mera línea en construc-
ción, lujo y detalles; tiene
hipoteca Banco 145.000 pe-
setas; precio, 400.000. Se-
ñor Santos, Jesús del Va-
lle, 2; de siete a diez.

Véndese hotel, calefa-
ción, todo confort. —
Marqués de Alameda, 4
(Guindalera, frente final
Ferrer del Río).

Se vende solar 10.000 pies,
término Madrid. — Ra-
zón: Sierpe, 6, portería;
cinco a ocho.

Magnífico solar vendo en
lo mejor Prosperidad,
4.835 pies, alcantarillado,
agua, tranva. Españolito,
6, torcazo.

¡Recuerde V.!
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando des-
pués de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Faltan ayudantes, a pren-
diza pantalonera. —
Bola, 3.

Ayudante de sastrero de se-
ñora falta. Espada, 14,
primero.

Falta para ordenanza y
corredor persona tra-
bajadora, bien relaciona-
da, diez duros mensuales
y comisiones. Aptitudes y
referencias. — Apren-
dizaje 12.157.

Hacen falta oficiales y
aprendices de sastrero.
Río, 20, Román.

Se necesita aprendiz sa-
strero. Mayor, 62-64.

Partos. Vicenta Santacla-
ra. Pensión. Consultas
reservadas. Colmenares, 3.

Partos, pensión. Rogelia
Santos. Consultas re-
servadas. Norte, 15.

Acreditada profesora
partos, reservados, úl-
timos adelantos. Pensión.
Pardinas, 18.

Ex profesora Maternidad.
Consultas reservadas.
Plaza Lavapés 4.

Estefanía Raso. Hospeda-
je reservado embara-
zadas. Atocha, 94.

CORRESPONDENCIA

Celeste. Recibidas dos; lle-
gué bien. — Todos ju-
es vendrás notadas; maña-
na escribiré. — Mil besos,
preciosilla. Casual.

Necesario vernos vie-
nes 6. 2.

Venereo, stillis, orina,
matriz, impotencia,
enfermedades crónicas,
medico ex-interno Hospi-
tal San Juan de Dios. Once-
dos, cuatro-siete, dos pesetas
reservada, cinco; obreros,
siete-nueve, una. Puencar-
ral, 73 (entrada Santa
Bárbara).

Solfeo, piano. Lecciones
domicilio profesora.
Almansa, 11, principal.

Para ingresar Bancos, ofi-
cinas, clases de Cali-
grafía, Taquigrafía, Con-
tabilidad, Cálculos mercan-
tiles, Correspondencia,
Idiomas. Alumnos, alum-
nas. Tarde, noche Escuela
de Preparaciones, Pez, 15.

Francés hablado; traduc-
do, cinco pesetas mes.
Jardines, 40.

Academia Anglada. Pre-
paraciones prácticas
Bancos, escritorios, cál-
culos, contabilidad, caligra-
fía, idiomas, taquigrafía,
señoras, varones. Lega-
nitos, 8.

Balles salón, enseñanza
rápida. Mayor, 74.

Señoritas. Clases particu-
lares para dos asigna-
turas del Magisterio. Pro-
fesorado serio y competen-
te, honorarios reducidos.
Lagasca, 13.

Estudios abreviados de
bachillerato completo
en dos o tres cursos y Pa-
soulad. Enseñanza verdad
con apuntes adaptados. En-
señanza por corresponden-
cia. Internado. Academia
Asián. Barco, 21.

HUESPEDES
50. Parada, 7.

Perro lobo legítimo, un
año, se vende por mar-
char al extranjero. Plaza
Bilbao, 7.

Gramófonos de ocasión.
Gran surtido en discos.
Calatrava, 9.